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üi országlási módszerek 
és a katolikus felfogásA király elnöklete alatt . 

ülésezett a tüdővészellenes liga
Bucuresti. Saját tud. Hétfőn délután tartot­

ták meg a királyi palotában az uralkodó elnök­
lete alatt, a Tüdővész Ellenes Liga főtanácsának 
alakuló illését, amelyen Costinescu egészségügyi 
miniszter és több kiváló szakférfiú vett részt. 
Costinescu hosszabb előadásban ismertette 
a tüdővész pusztításait, az országban összesen 
500.000 tüdővészes van, akik közül évente 40—50 
szer esik a betegség áldozatául.

Fejlett egészségügyi szolgálat mellett leg­
alább annyi szanatóriumi ággyal kellene, rendel­
keznie az országnak, ahány tuberkulótikus ha­
lálesetet. kimutatnak s ezzel szemben alig 2500 
ágy áll a betegek rendelkezésére s ezeknél sincs 
mindenütt kielégítő egészségügyi szolgálat. Sok

gyógyintézetet kellene felállítani, amelyek a be­
tegség kezdeti stádiumában vegyék fel a harcot 
a pusztító kór ellen, amikor az még gyógyítható.

Az ülés tanácskozásaiban élénk részt vett. az 
uralkodó s véleménynyilvánításaival és javas­
lataival a kérdés tökéletes ismerőjének mutatko­
zott. Többek között azt. a javaslatot tette a ki­
rály, hogy azokat az ifjakat, akiket, sorozásnál 
tüdőbetegeknek nyilvánítanak, ne küldjék haza, 
ahol csak terjesztői lesznek a bajnak, hanem kü­
lönleges kezelésre internálják őket.

A király, aki a Tüdővész Elleni Liga igaz­
gatótanácsának elnöke, Irmicscu professzort 
ajánlotta alelnöknek.enütt kielégítő egészségügyi szolgálat, boic ajaniotta aieinoMicK.

A közoktatásügyi és rendészeti kiadások 
többlete miatt vita van 
a kormány kebelében Tágítani kell a költség 

vetés keretén. — A vas­
utak új fejlődés előtt

Bucuresti. Saját tud. A kormány tagjai 
hétfőn este 9 órakor minisztertanácsra ültek 
össze Tatarescu elnöklete alatt. Az alminiszte- 
rek nem vettek részt,

A minisztertanács az 1934—35. évi költség- 
vetés összeállításáról tanácskozott. E kérdés­
ben a kormánynak még sok nehézséget kell le- 
kiizdenie. A hadseregellátási tervezet megvaló­
sítására ugyanis az idén a hadügyminisztérium 
költségvetésében egymilliárd többlet mutatko­
zik a tavalyihoz képest. Slavescu pénzügymi­
niszter tehát a hadseregfelszerelési tervezet 
megvalósítására hivatkozva, elzárkózott az elől, 
hogy a többi minisztériumok költségvetésében 
a kiadási tételeket emeljék, kivéve az egész­
ségügyi minisztérium költségvetését, amelynek 
kiadási előirányzatában lényeges növelésekhez 
járul hozzá.

A minisztertanácson heves harc fejlődött 
ki, mert a legtöbb minisztérium a kért 15 szá­
zalékos csökkentés helyett jelentékeny kiaclás- 
szaporílást, kért. így Anghclescu 560 millió nö­
velést. kér a múlt évi előirányzathoz képest, a 
belügyminiszternek pedig egymilliárd többlet­
re lenne szüksége, a közigazgatás és közrendé­
szet újjászervezésére. Kisebb kiadásszaporítá­
sokat kértek még a földművelésügyi, a közle­
kedésügyi és a külügyminisztériumok is.

A minisztertanács teljes három órán át vi­
tatta a kérdést, s végül kölcsönös engedmé­
nyekkel sikerült véglegesen megállapítani az 
egyes minisztériumok kiadási előirányzatának 
végösszegét, csupán a közoktatásügyi és bel­
ügyminisztérium ügye maradt eldöntetlen s 
ezért Anghclescu és Inculet miniszterek ma 
o lelőtt értekezletre ültek össze a pénzügymi­
nisztériumban Slavescuval, hogy e két minisz- 
teriurn költségvetését az általános költségvetés 
kereteibe valahogy beillesszék.

Huszonetív milliárdra emelik az 
orszácios kiadások vénsö összonét

Bucuresti. Saját tud. A tegnapi nap folya- 
htá' Slavescu pénzügyminiszter és Milila 
'-onstaniinescu pénzügyi alminiszter a minisz­

tériumok költségvetési tervezetének átvizsgá­
lása után arra a belátásra jutottak, hogy az ál­
talános költségvetés végösszegét mégis emelni 
kell, 20 milliárdon túl is 500—700 millióval. 
Ennek megfelelően a rendes költségvetés bevé­
teleit 19 milliárd 700 millióra emelték, a to­
vábbi különbözet fedezésére pedig egymilliár- 
dot átvettek a rendkívüli költségvetésből, amely 
összeg az eredeti tervek szerint az állam bel­
földi tartozásainak fizetésére volt szánva.

A rendkívüli költségvetés így előálló hiá­
nyát a viszonyok javulásával remélhető bevé­
teli többletekből fogják pótolni.

Júniustól kezdve CFR-au tóbuszok 
indulnak a manánvállalkozásu 
autóbuszok versenye letörésére.

Bucuresti. Saját tud. Franasovici köz­
munka- és közlekedésügyi miniszter nyilatko­
zott a sajtónak a minisztériumnak a közel­
múltban végzett munkájáról cs jövő munka- 
tervéről.

A miniszter szerint Bukovinában a mun­
kások természetbeni fizetésével 800 km. hosszú­
ságú útat hoztak rendbe. Moldvában és Erdély­
ben 3850 km. útat 33 millió lei munkaérték- 
ben. A további munkálatokra a CFK autonom 
intézménye 3500 millió lei hitelt- nyitott a mi­
nisztérium n-ak. Ebből 1935 áprilisáig újjáépí­
tenek 451 km. országútat. 390 km. útat kijaví­
tanak cs 100 km. új útat építenek.

A minisztérium tanulmányozza a campi- 
m—brasovi vonal villamosításánál: kérdését. 
Rövidesen a megvalósítás stádiumába jut az 
az intézkedés, amely szerint a CFR vonalakkal 
párhuzamosan haladó országúlakon a CFR 
autóbuszforgalmat állít be és kombinált jegye­
ket, ad ki. Remélik, hogy ezzel az intézkedés­
sel le tudják küzdeni az autóbusz konkuren­
ciáját, amely évenként sok milliós kárt okoz a 
vasútnak. .4; első CFB autóbuszok már ebben 
a hónapban elindulnak.

A vasútépítő munkálatok közül különösen 
kiemelte a miniszter az TIva Mica. V atra 
Hornéi, valamint, a Resita—Caransebesi vonal 
építését.

Irta: Balogh Artúr szenátor, egyetemi tanár
I.

Ha a világháborút olyannak mondják jog­
gal, amihez képest a korábbiak mind csak ka­
kasviadalok voltak, azok a hatások is, amelyek 
nyomában előálltak az emberi életnek csak­
nem minden irányára, oly nagyok, mélyreha­
tók, egyenesen felforgatok, hogy a korábbi há­
borúk hatásait ezzel össze sem lehet hasonlí­
tani. Régi, sziklaszilárd alapon állónak hitt 
bálványok dőltek le, régi meggyőződések, ta­
nok és hitvallások zuhantak alá és kerültek 
értéktelen limlomként raktárba. Uj elvekre és 
tanokra esküsznek oly fanatikus hittel, amily 
rendíthetlen meggyőződéssel annak idején az 
immár lomtárba körűiteket hirdették és követ­
ték. Vonatkozik ez nemcsak az ország és nem­
zetvezetés módjára. Az azzal ugyan szorosan 
összefüggő, de a emberi tevékenységnek mégis 
külön területét képező gazdasági tevékenység 
mezején is ma oly jelenségeket látunk, ame­
lyek harsogón reácáfolnak a korábbi háborúk 
után jelentkezőkre. Azelőtt a háborúkra egy, 
a túltermelés jegyében munkálkodó gazdasági 
tevékenység következett, Ma? Szorosan limi­
tálják a termelést. A nagybani termelés hazá­
jában, Amerikában csak a bét némely napján 
zakatolnak a gyárak gépei és a tengerbe hány­
ják a kávét, rizst, nehogy a túlprodukció le­
nyomja az árakat.

A gondolkozás, értékelés az emberi élet 
minden jelenségére nézve megváltozott. Majd­
nem minden téren általános a rossznak ítélt 
réginek elvetése és új elvek és formáknak trón­
ra ültetése. Ez az új elv, rendszer és formake­
resés leginkább az egyén és közület, egyes és 
állam viszonyának új felfogása terén ötiik sze­
münkbe. Megnyilvánul pedig az e téren való 
felfogásbeli változás abban, hogy az egyéniség­
gel a közületi elvet állítja erősen előtérbe, az 
egyes szabadságával a tekintély elvét helyezi 
szembe, az atomizált nép államát a többé-ke- 
vésbé rendi állammal akarja pótolni, elvetvén 
a régi liberális-parlamentáris és nép- vagy 
nemzetszuverénHasi értelemben vett népképvi­
seletet és a vélt népakarat, szerinti korábbi kor­
mányzás helyett egy embernek a túláradó sú­
lyát téve meg állam és nemzetirányítónak.

Ennek a változásnak bizonyos előjelei már 
a háború alatt, megállapíthatók voltak az álta­
la előidézett rendkívüli iszonyok következtében. 
Már akkor bekövetkezett ezek folytán az egyes­
nek nagyobb alárendelése a közület alá, abba 
nagyobb beolvadása. Bekövetkezett az állami 
hatáskörnek az egyes autonómiája rovására 
való kiterjesztése, az államnak az emberi élet 
addig meg nem zavart irányaira való beavat­
kozás, a végrehajtó hatalomnak a parlament 
rovására való megerősödése, általában az ál­
lamnak az egyes szabadságával és ennek biz­
tosítékaival szembeni nagyobb hatalmi kiter­
jedése. Mindezek azonban a háború által elő­
idézett rendkívüli helyzet, az összes nemzeti 
erők összefogása szükségességének a következ­
ményei voltak. A háború utáni időre is fenn­
maradónak gondolták ugyan a gazdasági élet 
terén az államnak a korábbinál szélesebbkörü 
szabályozó tevékenységét. Azt azonban senki 
sem várta, hogy a békeidő beálltával egyebek-
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ben az állam ne vegye fel korábbi norm^H* 
képét.

Ami különösön az új államrendezési el­
gondolások által annyira kipócézett parlamen- 
tárizmust illeti, annak válságát, sőt csődjét már 
a háború előtt is hallottuk emlegetni. Ezen 
nem csodálkozhatunk, mert ennek a múlt szá­
zad derekán az angoloktól az egyes nemzetek­
nél fennállott helyzetnek minden bírálata nél­
kül, vakon átvett rendszernek a legtöbb helyen 
sem akkor, sem kvsöbb nem voltak meg azok 
az előfeltételei, amelyek mr; voltak Angliában 
Előnyei helyett inkább csak nem sziikségkép- 
pen vele járó kinövései jelentkeztek s mert vele 
helyesen élni nem tudtak, magát az intézményt 
Ítélték el ugyanakkor, amikor hazájában kifo­
gástalanul működött.

Az új államelrendezési elgondolások ter­
mészetesen nemcsak idegenek a régi liberális- 
parlamentáris gondolkodásnak, hanem utóbbi 
amazokkal szemben a lehető legnagyobb fai­
ra Ima Hansággal viseltetik. Ezek az új rend-

szerek időrendben: a Mussolini-féle fasiszta ál­
lam, a Hitler harmadik birodalma, totális álla­
ma és az ausztriai új alkotmány által terem­
tett állami rend. Valarnennyiöknek legáltalá­
nosabb vonása a tekintély elve, a népnek 
gyámság alá. sőt a két elsőben egy ember 
gyámsága alt helyezése. Valamennyi, elvetvén 
a korábbi értelemben vett népakarat szerinti 
kormányzást, föbbé-kev ,-bé abszolutisztikus 
vonásokat mulat fel, bár ezt az abszolutizmust 
meg kell különböztetni úgy a korábbi egysze­
rű kényuralmaktól, mint azoktól az abszolút 
uralmaktól, amelyeket ma is látunk, a szfnle- 
ges alkotmányosság leplébe búrkolózva. A régi 
abszolutizmusok ugyanis, ha — mint a felvi- 
lásrosodoft abszolutizmus jóléti állama — a 
népért is. de annak minden megkérdezése nél­
kül érvényesültek. A szinleg alkotmányos mai 
abszolút uralmak pedig nem valami új állam­
rendezési elv kedvéért, hanem egyszerűen a fe­
nyegető belső veszélyekkel szemben való véde­
lem kényszerűségéből, az állam megmentése 
érdekéből születtek meg.

Erdélyi Lapok

Dl |f MClklflCTEDV Kuhcz Aladár „Fekete Kolostor“ cimü reqénye D Willi nUUMJICIfl menkezdte világhódító útját. Mit írnak az ansol 
1 —  ———.... . . . - nagy lapok az elhunyt erdélyi író regényéről

Cluj. Saját tud. Ebben a hónapban lesz há­
rom éve, hogy Kuncz Aladár nagy kétkötetes 
regénye, amelyben a francia internáltságánnk 
történetét irja le megrázó elevenséggel cs a leg­
nagyobb művészeket jeleiméi mélységgel, elindult 
meghódítani a magyar közönséget. Az erdélyi 
fró, aki addig szerényen, de szivvcl-lé.íekkel szer­
vezte kis erdélyi magyar irodalmunkat, egyszer 
re a halhatatlan emlékezetű, nagy magyar írók 
sorába lépett a ..Fekete ko!ostor'l-ral. De a hal­
hatatlanságot megelőzte a halál és Kuncz Ma­
dár néhány hét. múlva, lilái junius Zt’-'én meg­
halt. anélkül, hogy könyvének országos sikerét 
megérte volna.

Három év telt. el a Kuncz Aladár halálától és 
hátrahagyott nagy műve ezidő alatt megért arra, 
hogy világhódító útra induljon.

A regény angol fordítása néhány hete
jelent meg a Ghetto and Windus cégnél,

a legelőkelőbb angol könyvkiadónál. Az óriási 
példány-szántban megjelent regénynek hatalmas 
könyvsikere van s az egyébként mérsékelt hangú 
angol kritika meleg szavakkal, kőmoly megbe­
csüléssel nyilatkozik róla.

AKI KUNCZ ALADAR MIATT TANULT 
MEG MAGYARUL

Másfél éve lehet annak, hogy Ralph Mur­
ray, a fiatal, de néhány- könyve révén máris jn- 
nevü angol Író Erdélybe tévedt. Nem hozta ha­
tározott. szándék, csak úgy utazgatott a világban, 
amint azt nem egy anyagilag független amr 
cselekszi. Erdélyben megismerkedett báró Ke­
mény Jánossal, az erdélvi macyar iroda' > u 
lelkes barátjával és heteket- töltött mnrosvécó 
kastélyában. Eb három hónap múlva megkezdte 
Kuncz Aladár „Fekete Kolostor"-ának fordí­tását.

Kemény János báró. aki egyébként azóta 
-is baráti összekötetést és állandó levelezést tart 
fent Ralph Murray-val, a következőképpen me- 
séii el a fordítás cl-készülésénck érdekes törte- 
netét:

— Amikor Murray barátom Erdélybe jötl 
egy >zoi sem tudott magyarul. Az erdélyi ma­
gyar irodalomról beszélgetve, megemlítettem ne­
ki szegény' Kuncz Padi könyvét. Amikor meghal­
lotta a regény témáját, egyszerre hevesen érdek­
lődni kezdett iránta. Részletesen elmeséltem ne­
ki a könyv tartalmát, fejezetről-fejezetre, néhány 
érdekes, megkapó részletet le is fordítottam, a 
könyv varázsa csodát müveit.

Ralph Murray kijelentette, hogy emiatt 
a könyv miatt megtanul magyarul.

Azonnal hozzá is kezdett Nyelvtannal, szótárral 
beszélgetéssel annyira haladt, hogy

három hónap múlva tökéletesen olvasott, 
irt és beszélt magyar nyclvon.

f-s hoztál - tt I fordítás nagy munkájának. Né 
hány fejezetet Maroevécsen fi r.í tott, ma ni Targu 
Muresen Ilissingen Erzsébet grófnő segítségével 
fejezte be az első kötetet. Ekkor már olyan ki­
tünően tudott magyarul, hogy maro<mptitlesen 
beszélő magyar környezetét minduntalan ó fi­
gyelmeztette, barátságos mosolygással, különbö­
ző nyelvtani hibákra. A második kötet fordítását 

- segítség nélkül, Angliában végezte el. Az 
’Rész fordítás mintegy félév alatt, készült el.

MIT IR A TIMES?
A „The Times Literary Supplement“ \ Ti­

mes irodalmi mellékletei április» 19-iki száma ha- 
fajmas cikkben foglalkozik Kuncz Aladár 
..Fekete Kolostor" ával. amelynek 1 cmie ha 
fordításban „lílack Monastery“. Elejétől végig

ismerteti a könyv tartalmát és rendkívül meleg­
hangon ír a szerzőről. Akik az angol irodalmi és 
kritikai viszonyokkal tisztában vannak, azt 
mondják.

egyenesen rendkívüli dolog, hogy a min­
denkor tartózkodó, szűkszavú, rendesen 
gáncsoló angol lap ekkora terjedelemben 
foglalkozzék egy könyvvel, amely még 

hozzá „csak“ forfVi,
A Times cikkéből az alábbi érdekes meg­

jegyzéseket' irtuk- ki:
— Angliában biztosan nem engedték volna 

meg a. foglyoknak, hogy korlátlan mennyiségben 
vásároljanak bort s ha a parancsnokot „kövér 
disznónak“ nevezték volna, szigorúbb eljárás in­
dult volna ellenük, mint Franciaországban. Más­
részről azonban.

nem bizfunk volna 240 embert egy őr­
mester felügyeletére, a magunk pazarló 
módján ezreket költöttünk volna barak­
kokra, ahelvett, hogy lakhatatlan erő­
dökbe zártuk volna be a foglyokat, az 
egészségügyi szervezet Is tökéletes lett 
volna, holott az d'Yen szigetén igen rossz 

volt
s remélhetőleg nem adódott volna alkalom arra, 
hogy a tisztviselők a. maguk zsebére megkurtit- 
sák a fnelyok kenyéradagját.

Nyilvánvaló, hogy ez a könyv nem avval 
a szándékkal Íródott, hogy vádirat legyen. In­
kább lélektani tanulmány... Valóban jelentős do­
kumentum. A feszült háborús légkörben, többé- 
kevésbbé ugyanazon társaságban és egy ellensé­
ges faj börtönőreinek felügyelete alatt eltöltött |

Mese a nevető pénztárcáról
Itta: Török Sándor.

Az utcasarkon, közel a villamos megálló­
hoz. egy pénztárca feküdt. Kopott és lapos, kis 
I itkótárca volt, imént esett ki egy katona zse­
béből. aki a villamos után futott.

Néhányan elmentek mellette, észre sem 
vették. Egy ember újságot olvasva mendegélt, 
rá is lépőit és nem látta meg.

Egyszerre a mellékutcából egy rikkancs 
kanyarodott elő és meglátta. Már-már lehajolt 
er.e, mikor a körút felől egy idősebb úr jött 
és az is meglátta. A rikkancs egyszerre csak úgy 
lett, mintha a cipőfűzőjét igazítaná s lehajolt 
a tárca mellett, ám érezte magán az öregúr .-ze­
niét és nem vette fel. De nem is ment tovább. 
A táica körül íopogoi 1 és élénken a levegőbe 
bámulva fíityürészett. Gondolta, majd csak el- 

' ire8 A'1! úgy mezt gondolta a másik 
is ' s ú ,-em ment ei. Kel-három lépést oldalgott 
a tárca körül s erősen nézeti kifelé a körútra, 
hunyorított a szemével és meregette a nyakát, 
mintha éppen ide várna valakit, még nagy ra­
vaszul csóválgatta is a fejét, hogy: ejnye. ej­
nye, pontatlanok az emberek cs megnézte az 
óráját. Aztán levette a kalapját és zsebkendő­
vel törölgette a homlokát, mintha kisebb gond­
ja nagyobb lenne, mint a rongyos pénztárba 
De közben folyton ru-rápislugott.
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fiERTRUD LE FORT

A gettóból 
10Ü papa

Ijjas Antal fordítása.
Kapható:

az ERDÉLYI LAPOK könyvosztályánál.

fogság demoralizáló hatását sohase elemeztek 
nála kitünőbben, soha sok könyv Íródott már ét­
ről a tárgyról. Nagy szerepet, játszik ebben
szerző egyénisége és éleselméjűsége.

.„Kuncz Aladár általában nagyon nemes
és mérsékelt, hangja csendes, véleménye 

méltányló és végtelenül szubtilis.
Humora is van s a legfurcsább, hogy ez mind­
végig megmaradt...

De más angol lapok is hosszasan foglalkoz 
nak a nagy munkával. Az „Observer“, a tar 
tózkodó és hűvös angol konzervatizmus heti" 
lapja, amely kritikája kapcsán egész oldalakat 
idéz a műből, arra a következtetésre jut, hogy

a „Fekete Kolostor a fogságról Írott mü­
vek klasszikusai közé tartozik“.

Ralph Murrayról, a fordítóról azt írják, hogv 
„szerénytelenségből nem irta. nevét az'első lap. 
ra, a szerző neve alá, hanem csak a következőre 
Kitűnő munkát végzett, prózája szép, erőteljes és 
színes“.

A HARMADIK ÉVFORDULÓ
Mialatt az angol fordítás száz és százmillió 

ember számára tette hozzáférhetővé Kuncz 
Aladár szépséges művét, mialatt valóságos di­
vat lett Angliában a Kuncz neve és regénye kö­
telező olvasmány a művelt emberek számára, mi­
alatt a fordítás előszava sokezer embernek’me­
séli e! az erdélyi magyar ivó tragikus, rövid éle­
tének történetét, mialatt készülnek a könyv né­
met és másnyelvü fordításai. Kuncz Aladár er­
délyi barátai csöndes és meghatott áhítattal ál­
doznál), korán elhunyt, feledhetetlen barátjuk 
emlékének. Úgy érzik, hogy a komoly irodalmi 
világsiker, amely elsőbben jutott osztályrészül 
erdélyi magyar könyvnek.

Kuncz Aladár nemes ajándéka, fennkölt 
hagyatéka az erdélyi magyar irodalom 

géniuszának.
Kuncz Aladár barátai minden évben, ju­

nius ?~-én, a tragikus halál évfordulóján vacso- 
í an gyűlnek össze és úgy áldoznak a feledhetet­
len barát és irodalmi vezér emlékének. Egyvala­
ki mindig beszédet mond az öszejövetelen és 
Kuncz Aladárról emlékezik. Az ezévi harmadik 
szomorú évforduló, amelynek külön szint ad a 
„I-ekpte Kolostor“ világsikere, egybeesik a ma- 
rosvécsi irótalálkozó terminusával s ezért az ein-
lékvacsora —- minden valószínűség szerint _
néhány nappal később lesz. hogy Kuncz Aladár­
nak azok a. barátai, tisztelői is résztvehessenck 
rajta, akik Marosvécsre nem hivatalosak.

(d. j.)

Nemsokára egy asszony is meglátta a pénz­
tárcát. majd kisvártatva, egy sárgakeztyüs, 
bam'bus7,'beíos fiatalúr, ők is megálltak. Az 
asszony a közeli kirakat elé cövekelte magái, 
a fiatalúr a hirdetési oszlopot tanulmányozta, 
de szemüket rajla tartották a pénztárcán, az 
alkalmas pillanatot várva.

Most jött, még egy szemüveges ember, 
íraítaskával a hóna alatt, es ő is megállóit. El­
kezdett alá-lel sétálni a tárca körül. Szemüve­
gét le-levette és megtörölgette.

Senki sem akart elmenni. A bambuszbotos 
fiatalúr jobbkezéről lehúzta a kezfyiijéf, hogy 
könnyebben cs gyorsabban felemelhesse a pénz­
tárcát. ha majd ezek elmentek.

Még rendre megállották néhányan s nem­
sokára egész csődület támadt a hitvány kis 
pénztárca körül, amelynek gazdája már messze 
j.irt é-s valahol tán éppen most tapintott ijed­
ten a zsebére.

Alá-felsétáltak és a levegőbe bámészkod­
ik az emberek, lestek a pénztárcát és lesi k 
egymást, hogy vájjon a másik tudja-e már?

A pénztárca előbb elmosolyodott, de most 
már hangosan cs csúfondárosan nevetett — ő 
tudta miért — ám ezt persze nein hallotta 
senki.

Egy nagyon szigorú arcú. keményk“.’ -, 
igen. magasíTslérú úr, szomö'rlö’- 1
colva. peckesen lépkedett a pénztárca körül.

Most egy kis kopasz ember jött sietve 
Mar-mar átlépett a tárcán, az utolsó pillanat

rsr
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Géniből jelentik: A Népszövetség tanácsa 
hétfőn délelőtt, rövid idejű zártülést tartott. 
Utána nyíltülés volt, melyen Aloisi báró, olasz 
megbízott felolvasta a saarvidéki népszavazás 
előkészítésére vonatkozó jelentését. Amint már 
korábban is közöltük, az előkészületekre vonat­
kozó megállapodások ama megegyezés alapján 
jöttek létre, melyet a »kérdésben leginkább ér­
dekelt két hatalom, Franciaország és Német- 
orszag kötött egymással. A megegyezés lényege 
az, hogy Franciaország nem ellenzi a népsza­
vazás napjának 1935 január 13-ára való kitű­
zését. Viszont, Németország szavatol érte, hogy 
az ellene szavazóknak nem lesz bántódása, s 
hogy ennek biztosítékául beleegyezik a nép- 
szövetségi tanács külön bíráskodásába.

Az erre vonatkozó jelentés felolvasása után 
a Népszövetség hétfői főtanácsán még külön fel­
szólalt Bart/iou francia külügyminiszter. E fel­
szólalásban külön kiemelte, hogy a népszava­
zás idejét a németek által kívánt napra tűzték 
ki, s ennek fejében a német kormány kötele­
zettséget vállalt, a szavazás terrormentes lefo­
lyásáért. A francia külügyminiszter hangsú­
lyozottan utalt arra, hogy a két kormány kö­
zött- milyen nagy volt a békülékeny szellem. Ez 
is biztosítékul szolgál arra nézve, hogy bármi 
is lesz a népszavazás eredménye, az elintézett 
ügy megkönyebbüléssel fognak arra visszate­
kinteni, s megtorlások nem lesznek az olyan 
szavazatok miatt se, melyek egyik, vagy másik 
nemzeti érzékenységét érinthetnék.

A tanácsülés tetszéssel fogadta a Barthou 
kijelentéseit, s hozzájárult a népszavazás ügyé­
re vonatkozó előterjesztéshez.

Közvetlen tárgyalás kezdődik 
Jugoszlávia és Magyarország 
között a határsérelmek miatt

(Genf.) A Népszövetség tanácsülésének má­
sik fontos tárgya a magyar kormány panasza 
Jugoszlávia ellen a magyar-jugoszláv határon 
elkövetett erőszakoskodások miatt. Ennek a 
panasznak a tárgyalását keddre halasztották. 
A párizsi Havas-ügynökség genfi tudósítója 
úgy értesül, hogy Jugoszlávia a határsérelmek 
dolgában közvetlen tárgyalásokra hívta fel a 
magyar kormányt, s hogy a magyar kormány 
is hajlandó ezekre a közvetlen tárgyalásokra.

ban, hirtelen meglátta s villámgyorsan lehajolt 
és felkapta. Kapzsi kicsi ember volt és nem 
tudott várni. Ha előbb látja meg, talán lett 
volna még négy-öt lépésnyi ideje, hogy gon­
dolkozzon, lassítson és körülnézzen. Ám hir­
telen látta meg és keze gyors, előregörbülő 
mozdulatát már nem tudta megállítani. Most 
nézett, csak körül, kezében a tárcával — zseb- 
retenni már nem volt ideje — s valósággal kö­
rülvette. az ellenséges tömeg. Ott állt a gyű­
rűben, kezében a tárcával, olyan arccal, mint, 
aki valami titkos dolgot csinál sötétben és hir­
telen rágyújtják a villanyt.

— Talált tárgy? — mondta a magas gallé­
réi úr szigorúan.

— lügen — hebegte a kapzsi szomorúan 
és elhúzva — viszem a rendőrhöz. Beszolgál­
tatom — és elindult a sarki rendőr felé.

Mentek utána a magasgallérú, a bambusz- 
pálcás. az öregúr, a rikkancs, az asszony és 
mind a többiek. Mentek utána nagy sietve és 
nézték kezében a tárcát. A kapzsi egyre jobban 
kihúzta magát, egyre gőgösebben lépkedett s 
mire a rendőr eic ért. nagybüszkén állott 
meg előtte.

— Biztos úr, — mondta szilárdan — itt 
az utcasarkon ezt az erszényt találtam. Ezen­
nel beszolgáltatom.

A rendőr bólintott.
~ Nagyon helyes. Uraságod lesz szíves be­

diktálni a nevét, és a címét — a kapzsi meg­

Erdélyi Lapok

Eszerint a panasz elintézése előreláthatólag 
az lesz, hogy azt, kiadják a két érdekelt kor­
mánynak a további megegyezés megkísérlése 
céljából.

Német rendőrök maradunk a 
Saarvidcken. Tizenegymillió 
svájci frank a népszavazás 
költsége.

(Genf.) A Népszövetség hétfői tanácsülésén 
elfogadott saarvidéki megállapodás fontos rész­
letei még a következők:

1. A tizenöt, év előtt Saar-vidéken volt ős­
lakos családok tagjai szavazatjoggal bírnak, ha 
azóta onnan el is költöztek. Viszont szavazat­
joguk lesz azoknak is, akik az elmúlt tizen­
öt év alatt a Saar-vidék területén véglegesen

mondta a nevét és a címét. — A talált tárgy­
ról nyugtát adok.

— Köszönöm biztos úr! — mondta harsá­
nyan a kapzsi,

— Csak előbb hivatalosan megállapítom 
minéműségét és tartalmát.

— Tessék parancsolni.
Valamennyien odahajoltak a rendőr kezé­

hez. aki előbb lehúzta fehér keztyíijét és zseb- 
revágta. aztán kinyitotta a nevető pénztárcát, 
amelynek legbelső rekeszében, egy nadrág­
gomb ült. egy katonai nadrággomb.

— Tartalma egy darab katonai nadrág­
gomb. — hirdette ki a rendőr.

A kapzsi gőgösen mosolygott.
— Én nem néztem, mi van benne. Láttam, 

hogy talált tárgy, felvettem és egyenesen ide­
hoztam. Polgári kötelességemet, teljesítettem.

— Nagyon helyes, — bólintott a rendőr.
— Nagyon helyes, — bólintott a magas­

gallérú úr is — tiszta beszéd.
— Úgy van! — állapították meg lelkesen 

az asszony és a bambuszbotos — akármelyi­
künk is így cselekedett volna.

_ Vannak lelkiismeretlen emberek, — ló­
dította az idős úr, — akik képesek zsebretenni 
egy talált tárgyat, — mire mind csodálkozva 
rázták a fejüket, majd a magasgallérú azt 
mondta, hogy igen, a mai romlott világban 
előfordulhat ilyesmi.

Közben a rendőr egy noteszlapra felírta 
egy darab használt állapotban lévő pénztárca,

s
letelepült és illetőséget szerzett lakosok lettek.

2. Ha az állam, vagy annak szervei a sza­
vazatok miatt megtorlá'-al élnek, ezzel szem­
ben az egyeseknek, akik áldozatoknak érzik 
magukat, két lehetőségük van az orvoslásra. 
Egyik az. hogy egy éven belül a Saar-vidéken 
létesített népszavazási bírósághoz fordulhat­
nak, amelynek pártatlansága külön biztosítva 
van. Másik lehetőség, hogy az érdekeltek idő­
beli korlátozás nélkül a Népszövetség tanácsá­
hoz fordulhatnak, amely vagy maga határoz 
előterjesztésük felől, vagy a hágai nemzetközi 
döntőbíróságot kéri föl ítélkezésre.

3. A népszavazás területén a rendőri szol­
gálatot továbbra is a meglévő német rendőrség 
látja el. Továbbra is rendes körülmények kö­
zött csak német rendőrség alkalmazható. Ha 
külső karhatalom válna szükségessé, ennek al­
kalmazása csak akkor lehetséges, ha a Saar- 
vidékre kirendelt kormányzókat erre fölha'.al- 
mazza a Népszövetség tanácsának az a hármas 
bizottsága, mely a népszavazás ügyét intézi.

4. A szavazás pénzügyi ellátása tekinteté-' 
ben a megállapodás az, hogy a költségekhez 
Németország és Franciaország 5—5 milliónyi 
svájci frankkal, a Saar-vidék közigazgatása pe­
dig egymillióval járul hozzá.

tartalma, egy darab katonai nadrággomb. Meg­
találó neve ez s ez, lakik itt és itt. A notesz­
lapot átadta a kapzsinak, aki meghatva mon­
dott köszönetét.

— Na kérem, — oktatta a rendőr — a ta­
lált tárgy egy évig megőríztetik és esetleg je­
lentkező jogos és igazolt, tulajdonosának átada- 
tik, egy év múlva pedig, ha addig nem jön 
érte senki, uraságod tulajdonába megy át, 
mert uraságod a becsületes megtaláló.

— Köszönöm szíves felvilágosítását — 
mondta a kapzsi magasra tartott fejjel. — Jó­
napot kívánok biztos úr — s elindult.

A többiek egy kis darabon velementek.
— A becsület szép dolog, — mondta a 

bambuszbotos.
— Becsület nélkül nem lehet élni! — ál­

lapította meg szigorúan a magasgallérú és ál­
talában majdnem megéljenezték a kapzsit, aki 
szerényen, büszke mosollyal ment előttük. Az 
ünneplés tiszta és meleg volt, hiszen saját ma­
gukat ünnepelték a kapzsiban.

A sarkon elváltak. A magasgallérú — 
mintegy mindnyájuk nevében — odalépett a 
kapzsihoz, bemutatkozott, gratulált és kijelen­
tette, hogy vajha adna az cg még sok ilyen 
becsületes, derek polgárt a hazának.

Az emberek azután megelégedve és szi­
vükben fenkölt érzésekkel eloszlottak.

A kapzsi boldogan és vidáman sietett el 
útjára. Hamiskás dalt dúdolt és jókedvében 
tenyerével a házak falát csapkodta.

Német-francia előzetes békekötés 
a Saar-vidék népszavazása felől

A Népszövetség tanácsa elfogadta a két nagyállam 
megegyezését. — A jugoszláv határsértések "miatti 

magyar panaszt kedden tárgyalják

Macedónok tüntetése Szóimban.

’*?■’%***
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A macedóniai menekültek Bulgáriában minden évben május 28-án nemzeti ünnepet ül­
nek. Ez évben több. mint negyvenezer ember gyűlt össze Szófiában. A rendőrség azt az 
utasítást ka.pta. hogy egy esetleges zendülést csirájában fojtson el, nehogy az külpolitikai 
nehézségeket idézzen elő. A macedónok izgatott hangulata mégis heves összecsapást idézett 
elő a tömeg és a rendőrség között. Az utcákat lovasrendőrök tiszt kottáik meg a rajongóktól.
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Erdélyi Lapok

II, Károly király 
trónralépésének ünnepségei
Junius 8-án hivatalos ünnep lesz, II. Károly 

király trónrnlépésének emlékezetére. Az ünnep­
ségek sorrendjét n XVII. hadosztály parancsnok 
eága a kővetkezőkben közli:

1. Egyházi ünnepségek: n) 0 óra 30 perckor 
Istentiszteletek az összes felekezetek templomai­
ban; b) 10 óra 30 perckor ünnepi istentisztelet az 
ortodox és a görög katolikus székesegyházak­
ban; c) 11 óra í?0 perckor a csapatok diszfelvo- 
nulása a’ Egyesülési-téren. II. rósz: Sportünnep­
ségek a Hadosztály kertjében délután 5 órai kez­
dettel, a „Bihor“ repülőgép beszerzési alapjának 
gyarapítására; a) lovasmutatványok, a helyőr­
ség lovas- és tüzérezrodeinek közreműködésével;

hl altiszti karusszel; c) a helyőrség katonai csa­
patainak torna- és ritmikus gyakorlatai; d) nem­
zeti táncok: el könnyű atlétika, zsákfutás, stb.,
f) a katonai futballcsapat és a CFH mérkőzése;
g) tánc. konfetti-, szerpentin- és virágcsata, va­
lamint egyéb meglepetések; h) amerikai posta, 
ünnepi királynő választása, fényképezések; i) a 
legszebb nemzeti jelmezek *s a sportgyőztesek 
jutalmazása: i) pecsenyesütés és büffé a közön­
ség számára; k) két katonai és egy jazz zenekar 
illendő közreműködése. Záróra hajnalban. A 
kerthelyiséget szépen kavicsolják é* kivilágítják. 
Belépődíjak: személy-jegy ‘20 lei, diák-jegy 10 
lei, alsó iskolák növendékei részére 5 lei. Este 3 
órakor fáklyás takarodó.

Dr Soós István interveniált 
a polgármesternél a kisebbségi tisztviselők 

állítólagos leépítése ügyében
Hétfőn délben dr Soós István magyarpárti 

elnök megjelent Mogoiu Tiberiu polgármester­
nél és kerté a polgármestert, hogy azokkal a 
hírekkel szemben, amelyek a városi közigazgatá­
si és üzemi tisztviselői alkalmazottak elbocsátá­
sáról beszélnek, közölje, hogy mennyiben felel­
nek meg ezek a valóságnak. Kiemelte, hogy a 
legnagyobb méltánytalanság lenne ma, amikor 
lehetelenség elhelyezkedni, a kisebbségi tisztvi­
selőket kitenni állásából, úgyszintén a legna- 
gyobbfoku igazságtalanság az is, hogy az üze­
meknél dolgozó és csak fizikai munkát végző 
munkásoktól perfect román-nyelvű tudást kér­
nek. Kérte, hogy a polgármester hasson oda, 
hogy ezek a híresztelések, amennyiben alkalma­
sok arra, hogy a magyar közvéleményt állandó 
nyugtalanságba tartsák, megcáfoltassanak és 
hogy a leépítések kérdésében a legnagyobbfoku 
objektivitással és olyképpen járjanak eí, hogy a 
szorgalmasan dolgozó kisebbségi tisztviselők és 
alkalmazottak leépítése mollőztessék. Mogoiu 
Tiberiu polgármester a legnagyobb jóakarattal 
hallgatta meg a Magyar Párt ügyv. elnökének

előterjesztését és kijelentette, hogy ámbár most 
10 napig nem volt itthon, nem tudja, hogy az­
alatt milyen előkészítések történtek, do a költ­
ségvetés végleges megállapításánál jelen lesz és 
minden erővel azon lesz, hogy a leépítések elke­
rülhessenek, minthogy 6 sem hive a munkanél­
küliek szaporításának. Teljesen osztja azon vé­
leményt, hogy az üzemi fizikai munkát végző 
munkásoktól nyelvtudást követelni méltányta­
lanság.

A leépítések kérdésében remélhető, hogy si­
kerülni fog olyan intézkedéseket tenni, amely a 
közvéleményt meg fogja nyugtatni. Szóvátette 
még dr Soós István a közvélemény nyugtalan­
ságát a kaszárnya épületek átengedésével kap­
csolatban, amire Mo$oiu polgármester kijelen­
tette, hogy ezirányban az időközi bizottság még 
nem határozott és alapos megfontolás után fog 
határozni.

Reméljük, hogy a polgármester jóakarata 
nyilatkozata meg fogja nyugtatni a közvéle­
ményt

Református Egyházkerület 
évi közgyűlése

Kedden reggel kilenc órakor nyitották 
meg a kira.1 yhágémelléki református egyház- 
kerület évi közgyűlését a re formáin s leány­
gimnázium dísztermében. Sulyok István püs­
pök imája vezette be a közgyűlést, majd dr 

1Thury Kálmán kerületi főgondnok tartott meg­
nyitó beszedet. Erőteljes es színes szavakkal 
festette meg a mai világ anyagéi vétség miatt 
csődbe jutott, képét. Mindennek az az oka, hogy 
nem tudnak a világnak egy mindent össze­
fogó eszmét adni. Nem tudnak hitel adni a 
küzdő emberiségnek, ami pedig az egyetlen 
biztos menedék. Utána a püspöki jelentésre 
került a sor. amely két fontosabb részre om­
lott. Elsősorban Csornák Béla esperes, egyház- 
megyei főgondnok eIparén tál ta az egyházkerü­
let halottad, majd Sulyok István püspöki tevé­
kenységét méltatta. A második részt Kur- 
SMTUzky Kálmán tanügyi előadó jelentése tette 
ki. Főképpen a safmari iskolákról beszélt, 
amelyeknek még most sincsen meg a nyilvá­
nossági joga. Ennek oka itren sokban a viz-ea- 
dija.k tu!magas összege, nmit az iskolák képte­
lenek megfizetni. A safmari református gim­
náziumra negyvenezer lei vizsgadijat vetettek 
ki. Igen megnehezítik az iskolákban az okta­
tást a. tu Igyák őri iskolalátogatások is. Elismeri, 
bogy néha hibás az oktatószemélyzet is. de a 
legcsekélyebb egyéni hibájukért is gyakran 
az egész iskolát teszik felelőssé. Ezeknek a 
sérelmeknek a megszüntetését egy fel folyamo­
dóéban fogják kérni a kultuszminisztertől.

A közgyűlést tizenegy ómkor fibvszaki tót­
ták to valamennyien átvonultak a templomba, 
ahol Sulyok István püspök harminchét lelkészt 
srenfelt fel. Az óriási templomot zsúfolásig 
megtöltötte az ünneplő közön tor. Az ura szia la 
betyen négyszögben elhelyezeti, térdeplők kö­

zött helyezkedett el a püspök a papsággal. 
Közének, ima, A'áss Bertalan nemesveretü szép 
beszéde és dr Szemethy Géza vezetése alatt a 
„Kátvin-Kórus“ megkapóan hangulatos ének­
száma után a felszentelcndök felsorakoztak a 
templom közepén. Rövid ima után a püspök 
beszédet intézett hozzájuk, majd a térdreborult 
felszontrlondökct fejükre tóit kézzel áldotta 
wep. Ugyanígy fogadták az ifjú lelkészek az 
idősebb esperesek áldását is. Újabb Ima és 
énekszámok fejezték be a magasztosan szép 
ünnepséget. A felszentelt lelkészek névsora a 
következő; Bokor Sándor, Elekes Gyula, Orth 
Ijnre. Kovács Zoltán. Ajtay Gábor, Kiss Géza, 
Ki-" Bertalan. Kovács Sándor, Sass Kálmán. 
Szalto Lajos dr._Szakács Géza, Facsar Gyula. 
Molnár Károly, Saja Sándor. Szendrci 
Szűcs István. Barcsa Sándor, Kovács 
Spácay Árpád. Kádár Miklós. Kocsmái 
zsár. Magoss Árpád. Papp Zsigmond. 
fjéza. Ármos Zsigmond. Kupán István,
I ibor. Diószeghv Károly, Kenyeres 
Boras Ferenc, Liszkay Kálmán. Patay 
Csáp Gergely, Lengyel József, Nits 
Gavallér Lajos, Kenéz János.

Dénes,
József.
Boldi-
Szabó
Szabó
I/ijos,

István,
István,

A közgyűlést szerdán reggel 0 órakor foly­
tatják.

KHANE ANNA fe

imm PEÍCATRIX
(Bűnbánó Magdolna legendája) 
REGÉNY

Fordította:
IJJ AS ANTAL

Ara 95 lei és porfó.

Kapható az Erdélyi Lapok künvvosztályánál. 1

június

* Makacs székrekedés, vastagbélkatarrus 
puffadás, vértolódás, anyagcserezavarok, sárga­
ság, aranyeres csomók, csipőfájás eseteiben » 
természetes „Ferenc József“ keserűviz — ro?Coi 
és este egy-egy kis pohárral hévévé — rendkívül 
becses háziszer.

ESTE KILENCÓRAKOR ZÁRNAK A Fü- 
SZERÜZLETEK. A Füszerkereskedök Egyesületö 
ülést tartott, amelyen a záróra kérdésével foglal- 
kozott. A felszólalók valamennyien ragaszkodtak 
ahhoz, hogy az új zárórarenr! a minisztérium át. 
tat szabályozott tormában lépjen életbe, vagyis 
délután fél 2-től fél 5-ig tartsanak zárva a fii. 
szer- és élelmiszerkereskedések, este pedig kilenc 
órakor zárjanak. Ezt a kívánságukat az ülésen 
Írásba foglalták és elvitték a munkaügyi fal. 
ügyelöséghez, amelynek főnöke nyomban el is 
rendelte, hogy a fentjelzett üzletek zárórája így 
alakuljon.

Száztagú gazdakütdöttség a prefektus előtt.
Dr Ban cila prefektusnál kedden délelőtt a 
biliormegyei gazdák száztagú küldöttsége tisz­
telgett. Emlékiratot nyújtottak át, amely a rend­
ellenes időjárás miatt sújtott gazdák Ínséggel fe­
nyegető helyzetét tárja fel és a segélyezési ak­
ció megindítását sürgeti. A prefektus nagy meg­
értéssel fogadta a küldöttséget s ígéretet tett, 
hogy a gazdák érdekében a leghathatósabban 
közbenjár.

ElőSizeSőink szives S'61^6 aián1'
a Püspök-fürdőbe 
kedvezményes jegyek

a k i a d ó hivatalunkhan már kaphatók

Zeneelöadások a Regina Maria színházban,
A Marcus-pár köré csoportosult zenekedvelők 
június havában sorozatos zenei-operaelőadásokat 
tartanak a Regina Maria színházban. A műsor a 
következő; Junius 7-én nagy hangverseny opera- 
részietekkel, zongorán kiséri Maczalik Gab­
riella tanárnő. Junius 9-én megy igen mérsékelt 
helyárakkal Tib. Brediceanu falusi képe „A fo­
nóka“ — La Sezätoare, ünnepi beszédet Jacob 
Lázár egyetemi tanár tart. Junius 16-án előad­
ják a Parasztbecsületet és W. A. Mozart Bastien 
és Bastiennet, 23-án a Bőregeret és 27-én Toscát. 
A zenekart Livin Flór u, a bucure?ti Operától 
vezeti és a zenekari kíséretet a 85-ös gyalogezred 
zenekara látja el. Jegyek elővételben a színházi 
pénztárnál már is kaphatók, bérletjegyek az 
összelőadásokra leszállított áron előjegyezhetők. 
Részletes műsort utólag közlünk.

ERKÖLCSI BIZONYÍTVÁNYOK. Az oradeaí 
ügyészség az érdekeltek tudomására hozza, hogy 
erkölcsi bizonyítványt csak hétfőn és pénteken 
délelőtt állítanak ki.

* Vendéglői bérlet. Az Oradeai „Katolikus 
Kör" elnöksége pályázatot hirdet a tulajdonát 
képező vendéglő, tekepálya és kerthelyiségeknek 
azonnal megkezdhető bérletére. írásbeli ajánla­
tok folyó évi június hó 15-ig adhatók be a Kör 
haznagyi hivatalában, ahol a közelebbi feltételek 
is megtudhatók. Elnökség.

BEKÜLDŐIT HÍREK
Az összes Szívgárdisták Jézus Szive ünnepén 

június 8-án, reggel 8 órakor az olaszi plébánia 
templomban nagy közös engesztelő szentáldozást 
tartanak. Egyben az Immaculata zárda Szivgár- 
daja zászlószentelési ünnepélyét tartja. Testvéri 
szeretettel kérjük a k. szülőket és felnőtteket, 
hogy minél nagyobb számban csatlakozzanak a 
gyermekszívek e lélekemelő, szép ünnepségéhez.

BTC kirándulás Lillalürcclre. A Bihari Tu­
rista Club nyolcnapos kirándulást rendez Ma­
gyarországra. Indulás július 1 én, vasárnap reg­
gel ti órakor Oradcáról. Érkezés Debrecenbe a 
nelelőtt folyamán. Aznap a város megtekintése, 
fürdő a melegvizü uszodában. 2-án Hortobágy, a 
cifra ménes megtekintése, fürdés és csolnakázás 
a Tiszában. Érkezés Gyöngyösre délután ti óra­
kor, 3 óráig a város megtekintése. Alvás a Ké­
kes (Magyarország legmagasabb hegycsúcsa) tö­
vében fekvő gyönyörű Mátraházban. 3-án Mátra 
szanatórium és Kékes-szálló, Parád-fürdő. 4-én 
Ezer, 5-én aggteleki cseppkőbarlang, 6-án Lillá­
vá "c7éri Tapolcza-fürdő, 8-án Tokaj, a világ­
hírű hszterházy borpincészet megtekintése. Nvir- 
egyli.iza, Debrecen, este 7 órakor Oradea. Az utat 
párnázott ülésü, kényelmes teherautón tesszük 
meg. Az ülések számozottak, amit a jelentkezés 
sorrendjében osztunk ki. Az utazáshoz egyénen­
kénti fcsa.ádonkénti) érvényes útlevél szükséges. 
A vi teld ij vízummal együtt 670 lei, BTC tagok - 
n,a® 'e'- A kirándulásra jelentkezet legké­
sőbb jumus 15-ig lehet, a BTC irodában. Strade 
1- C. Bratianu 1., délelőtt 11-tól 1-ig, délután 
n—8-ig.



HI pvL tit -y-ám. — Szerda, 1034. junius 6. Erdélyi Lapok 5

Korpás a ie]e? Kopaszodik? Hall a haja?

használjon Floren! hajszeszt 2
1 üveg ára 60 leL

Vezérképviselet: DROGÉRIA „CENTRALA, Oradea. Telefon 6-56.

A leszerelési értekezlet 
elnöksége nagy gondok között

Ismét e romlott a bizakodó hangulat. — Három formula 
a megbeszélések további céljairól. Az angol kiküldött 

céltalannak tart minden további értekezletet

Tanácskoznak a kisantant 
külügyminiszterei

Genf bői jelentik: A kisantant állandó bi- 
jol.t.síicra kedden Benes csehszlovák külügy­
miniszter elnöklete alatt értekezletet tartott. 
am elven mindhárom kist a nínnt állam külügy­
minisztere részt. veti. Az értekezlet tarry a 
annak a megállapítása volt, hogy a kisantant 
milyen magatartást tanúsítson a leszerelés 
kérdésében.

Egyidejűleg megbeszéléseket folytattak a 
június közepén Bucurestiben tartandó kis­
antant konferencia előkészítéséről is.

Tőrük Ferenc ügyében
íiitórgplstefoiyísfására 
uíatíioiía a töryényszéket 

a Isisig
Te-Mures. Saját. tud. Nagy érdeklődés mel­

lett kezdődött meg kedden reggel 9 órakor az 
itteni táblán Török Ferenc v. országgyűlési 
képviselő (Eneul-Mare) plébános
izgat ás i pőrének tárgyalása. A táblai tanács 
Radicescu elnöklete alatt, Muntea n és 
Cline se u tagokból állott. A vádat Avra- 
n esc u főügyész képviselte, míg a védelmet dr 
Gyárfás Elemér és Szörcsey Lajos lát­
ták el.

Dr Gyárfás Elemér félórás, nagyszerűen 
felépített védőbeszédében bebizonyította a vád 
tarthatatlanságát. A templom és a kocsma ál­
datlan harcából keletkezett az egész — mondta 
többek között. — Török Ferenc, mint jó pap, tá­
vol akarta tartani híveit az ivástól, a kocsmába 
járástól, mert. ott csak a baloldali eszméket és 
a kommunizmus igéit szívhatják magukba. Két 
perrendi kifogással is élt. A mercurea-ciuci tör­
vényszéki tárgyalás folyamán ugyanis a tör­
vényszék nem adta meg még dr Ábrahám Jó­
zsef védő kérésére sem a vádlottnak az utolsó 
m jogát. Dr Ábrahám József emiatt eltávozott és 
a törvényszék a védő távollétében tartotta meg 
a tárgyalást. Dr Gyárfás Elemér ezenkívül kérte 
a bizonyítás kiegészítésének elrendelését is.

A táblai tanács hosszas tárgyalás után he­
lyet-adott a perrendi kifogásoknak, megsemmi­
sítette a törvényszék ítéletét (5 évi börtön és 10 
évi hivatalvesztés) és utasította a mercurea-ciuci 
törvényszéket új tárgyalás lefolytatására.

Ügyvédek harca egy közjegyzőségért.
Targu-Mures. Saját tud. Érdekes bonyodalom 
alakult ki az itteni közjegyzők között. A leg­
utóbbi időközi tanács kiegészítése alkalmával 

Storöa Pelru közjegyző is szerephez jutott, 
az időközi bizottság é lel nők e lett. Most bead­
ványban kérték az igazságügyin ints ziert azok 
a román ügyvédek, akik közjegyzői kinevezés - 
néz szeretnének jutni, hogy a ma is érvény­
ben levő 1874. évi közjegyzői törvény 33. sza­
kaszának 5. §. érteiméiben irassék ki a pályá- 
zhí a dr Storna Petra által betöltött közjegyző- 
se8?e> mert az de jure megüresedett akkor, 
araikor a törvény egyenes rendelkezése elle­
nere dr Stoina köziigazgatási tisztséget vállalt.

(Genf.) A leszerelési értekezlet elnöksége 
hétfőn délután ülésezésbe kezdett. A megbeszé­
lés arra irányult, hogy a szerdán folytatandó 
főbizottsági ülésén milyen módon segítsék elő 
a leszerelesi probléma megoldását.

T udvalevő, hogy két, sőt három formula 
is áll előtérben, amelyek szerint a további tár­
gyalások elindíthatok volnának. Ezek közül a 
semleges államok javaslata, amit Sandier svéd 
külügyminiszter terjesztett elő, külön bizottság 
kiküldését javasolja, mely a fegyverkezések 
alászállítása révén megvalósítaná az egyenjo­
gúságot minden államra nézve. (Tulajdonkep­
pen ez a Mac-Donald javaslata lényege is) 
Ugyancsak a semlegesek szerint egy másik al­
bizottság a biztonság kérdését tárgyalná meg, 
de ismét a fegyverkezések általános korlátozá­
sából kiindulva s a fegyvergyártások és kémiai 
szerek bizonyos fokú tilalmazását valósítva 
meg, illetve evégett általános ellenőrzést rend­
szeresítve.

A másik formula az oroszoké, hogy legyen 
állandó béketárgyaló értekezlet, amely necsak 
a háborúk befejezésével működjék, hanem ép­
pen a háborúk megelőzésére szolgáló közös el­
járásokról tárgyaljon. Azonkívül a megnemtá­
madási egyezmények rendszerét ajánlják az 
oroszok. Ez lényegében a fegyverkezések mér­
tékét érintetlenül hagyja. Az állandó békeérte­
kezlet terve viszont a Népszövetség helyébe va­
lami nagy versenytársat hozna, de lehetővé 
tenné Amerikának, Németországnak és Japán­
nak, hogy eddigi álláspontja sérelme nélkül 
ezen az új világértekezleten rósztvehessen.

A harmadik formula a törököké, illetve a 
Balkán-egyezmény aláíróié. Ez rokon az orosz 
javaslattal annyiban, hogy a szomszédos álla­
mok kölcsönös védelme rendszerével magának 
a fegyverkezésnek a kérdését érintetlenül 
hagyja.

A franciák a három formula vetélkedésén 
keresztül azt látták meg, hogy abban minde- 
nikben nagy szerepe van a ..biztonság" kérdé­

sének. vagyis a francia álláspont iránti figye­
lemnek. Ezen az alapon szeretnének közhangu­
latot csinálni s elvben a németeknek a fegy­
verkezési egyenjogúságra való óhaját elmosni. 
Ezt a taktikát viszont Anglia és Olaszország 
nem tartja komolynak, s a semlegesek is úgy 
■ "zik. h- ry ami közvetítő halandóság van ben­
nük a „biztonság" és „egyenjogúság" ellentétei 
közötti áthidalásra, azt az orosz—török bizton­
sági javaslatokkal csak kijátszodják.

A vasárnap mutatkozó kiegyező hangula­
tok így megint csalódások felé hanyatlottak.

Henderson elnök a hétfői elnökségi érte­
kezleten kifejtette, hogy az őszinte, megalapo­
zott és eredményre vezető tárgyalások érdeké­
ben okvetlenül szükség van Németország je­
lenlétére. Henderson tehát a főbizottság elé azt 
a javaslatot kívánná terjeszteni, hogy függesz- 
sze föl bizonyos ideig további tárgyalásait, s 
adjon az elnöknek megbízatást a Berlinbe va­
ló utazásra és Németország visszahívására. E 
visszahívás sikere érdekében a németek egyen­
jogúsági követelményeire nézve is az 1932. évi 
december ii-iki elvi megegyezést föl kellene 
újítani, illetve e föl újítás kijelentésére Hender­
son nak felhatalmazást kellene adni.

Henderson után Barthou francia külügy­
miniszter fejtegette, hogy nem látja okát, váj­
jon miért kellene Hendersonnak Berlinbe men­
nie. A Saar-vidék kérdésében létrejött legutób­
bi egyezmény is bizonyítja, hogy Genfben is 
lehet, egyezkedni. Éppen azért Barthou az el­
napolás ellen van.

Sandler svéd külügyminiszter a bizton­
ság megvalósítását az igazi leszerelésben látja, 
tehát a biztonsági kérdés külön kiélezését nem 
tartja helyesnek. A leszerelés eredeti elvéhez 
való visszatérés érdekében az albizottságok ki­
küldését tartja szükségesnek. Dawis amerikai 
megbízott is azt fejtegeti, hogy Németország 
nélkül minden további tanácskozás hiábavaló.

igen őrösén hatott az angol megbízottnak. 
Eden lordnak a felszólalása. Ö egyenesen azt 
mondotta, hogy a leszerelési értekezlet minden 
további folytatását céltalanjaik Iáit ja.

Londonból jelentik: Az angol sajtó szerint 
Genfben a helyzet erősen romlott az utóbbi 
napokban. A lapok egyöntetűen azt hangoztat­
ják. hogy Németország részt vétele nélkül nem 
lesz eredmény. Genfi értesülés alapján azt is 
Írják, hogy Olaszország is visszavonul a lesze­
relési értekezleten való részt vételtől.

Az éhség erőszakoskodásra kénysze- 
ritette a szlovenszkói munkanélkülieket.
Ny it ráról jelentik: Az itteni kerületi bíróság 
most Ítélkezett húsz frlsíínyitrai munkanélküli 
felett, akik a vádirat szerint a múlt év októbe­
rében rátám adlak Luprich József községi bíró­
ra és azt követelték tőle, hogy osszon szét kö­
zöttük ingyen éleimiszeruLátványokat. A mun­
kanélküliek agyonütéssrl fenyegették a bírót, 
sőt az esti órákban behatoltak a bíró házába, 
aki kénytelen volt elmenekülni a lázongók 
elől. A bíróság előtt a vádlottak csak azt is­
merték be, hogy nrra kérték a bírót, hogy 
hívja össze a munkanélkülieket segélyező bi­
zottságot. A bírót nem bántották és nem is 
fenyegették. Ezzel szemben a biró és a kihall­
gatott tanuk terhelőén vallottak, mire a bi-ró- 
ság valamennyi vádlottat fejőnkét kéthavi fel. 
té'eles fogházbüntetésre ítélte. Az Ítélet jog­
erős.

§

r Repülötámadások ellen védekeznek Ausztriában.
a n ki:yrlefeztek ezzel a ..mesterséges füT-nek elnevezett gépszerkezettel, amely

“*■ mo repülőgép hangját közvetíti már akkor, amikor a repülőgép még nem látható. 
Háttérben egy repülőtámadást elhárító ágyú.



6
III. évf., Hi. szám. — Szerda, 1931. junius 6Erdélyi Lapok

1134 junius 6. — 1934 junius 6.

Szent Norbert,
a Premontrei Rend alapítójának 

nyolcszázéves jubileuma
Ma elsősorban a premontrei rend tagjai, 

akik Európában, Észak- cs D< ’.-Amerikában. 
Afrikában működnek, egyet gondolnak és érez­
nek: meghódolnak alapítójuknak lelki nagysá­
ga előtt és ennek erkölcsi értékeit kiárasztják 
a velük együttérző hívők seregere.

Nem lehet e rövid megemlékezésben az 
egvsz Szent Norbertét adni, csak néhány mon­
datban jellemezzük hivatását és egyéniségét.

Szent Norbert történelmi egyéniség: ami 
Szent Bemét Franciaországban, az Szent Nor­
bert- Németországban, Szent Norbertnak első­
rangú szerepe volt abban, hogy Németország 
II. Incét elismerte törvényes pápának, lvothár 
császárt is megnyerte neki s ezért ennek ügyét 
az 1130. évi wtirzburgi birodalmi gyűlésen 
győzelemre segítette. A pápa es a császár között 
Szent Norbert közvetített es a találkozást létre­
hozta.

Történeti jelentőségű, hogy a pápai követ 
vezetése mellett tanácskozó előkelőségek Szent 
Norbertot választották meg magdeburgi érsek­
nek is, a pápai követ ráparanesolt, hogy a 
megválasztást elfogadja és a krónika szerint 
néhány héttel utána a papság és a nép maga 
is újra megválasztotta 1126 julius 18-án. 4(5 
éves korában. A magdeburgi érseknek hivatása 
volt, hogy a vendek közt a kereszténységnek 
támasztó fala legyen, erre és a papság lelké­
nek újjátererntésére Szent Norbertnek meg 
volt a szellemi és erkölcsi rátermettsége.

De sokkal szebb és épületesebb Szent Nor­
berte ek nagy lelki átalakulását tanulmányozni, 
hogyan lett a császári udvar kedvelt egyéni­
ségéből apostol, a nagy javadalmak és családi 
birtokok tulajdonosából szegény szerzetes es 
szent s a premontrei rend alapítója. Pünkösdi 
lánggal telt szónok volt, aki pl. Speyer váro­
sában a birodalmi gyűlés tagjai számára mon­
dott beszédében a fejedelemről, az alattvalók­
ról, az Egyházról, a papságról úgy beszélt, 
hogy a királyt és a jelenlevő fejedelmeket meg­
hódította és úgy néztek rá, mint aki a kor vi­
szonyait és a teendőket éles szemekkel tekinti 
át, tehát a tanácsa erkölcsi értek.

Elragadó egyéniség volt mint szerzetes, 
akiben a szigorúság és a nyájasság, önfegyelem 
és kedvesség művészi összhangban egyesült, 
szenvedéllyel szerette az önkénytes szegénysé­
get és ezért szenvedéllyel tudott égni a lel­
kekért.

Az apostoli lelkek édes testvére lesz min­
dig a karitász. Szent Norbert se tudott elkép­
zelni nagy lelket, áldásos apostoli tevékenysé­
get, anélkül, hogy a szegényekről, zarándokok­
ról, hontalanokról nem gondoskodott volna. 
Prémontrében a bejáratnál, amelyet ma is 
Szent János kapunak hívnak, intézményt 
emeltetett betegek, idegenek, zarándokok, ven­
dégek. a környék szegényei számára, akikről 
való gondoskodását szükség idején különös ál­
dozatkészséggel mutatta meg.

De az erdélyi katolikusokat különösen 
megragadhatja az a gondolat, hogy még a 
Szent Norbert életében, az 113á-ik esztendő 
előli, az akkori Váradon már lepetelepcdtek az6 
rendje tagjai. A Körös oldalán éltek az ős pre­
montreiek. itt imádkoztak, dolgoztak, foglal­
koztak a lelkekkel. Az itt. Szent Norbert életé­
ben megalakult. Szent István első vértanúról 
elnevezett v,áradt) egy foki apátság volt a közép­
kori Magyarországban élő premontreiek köz­
pontja. II. Jakab prépost ide hívta össze pl 
129í-ben az egyetemes káptalant. S mikor el­
megyünk az oradeai premontrei templom előtt, 
amelyből oly lélekemelőén hangzik ki a hívők 
éneke, amikor látjuk, hogy az Olláriszentség. 
Szent Szív. Szűz Mária tisztelete oly elevenen 
hullámzik a finom párkányzatái templomban

s mikor látjuk a hívők tömegét a gyóntatószék 
és az Ur asztala körül, akkor érezzük, hogy 
Szent Norbert lelke 1931 junius 6-ára feltá­
madt. ami a jubileumnak annyi erkölcsi tar­
talmat és szépséget ad. A premontrei rend. 
amely annyi viszontagságot élt át: tatárok du- 
lását, va’.hi-újílá' szenvedélyeit, a török hódolt­
ságot. forradalmakat és a világháborút, újjá­
születik a lelkek nemes, pasztorális nevelésére 
és ez mutatja meg. nyitja meg a rend történe­
tének új korszakát.

Ezek a gondolatok a legnagyobb tisztele­
tet és minden jó kívánságot keltenek fel ben­
nünk a rend iránt, különösen ha rágondolunk

Cluj. Saját tud. A tLuxiéi nagy panama 
vizsgálata már Clujra is kiterjedi és amint 
többi zben jelentettük olvasóinknak, az itteni 
pályafenntartási személyzet és üzlet vezetőség 
tisztviselői közül is többet letartóztattak. A 
turdai es cluji letartóztatottak harmincnapos 
vizsgálati fogságát a törvényszék és tábla is 
jóváhagyta. Újabb letartóztatások minden 
percben varhatók.

Amint Dumitrescu bíró, a turdei törvény­
szék vizsgálóbírója kiderítette s amint az a 
cluji Ítélőtábla előtt is szóba került, a turdai 
osztálymérnökség közel nyolcmillió leijei ká­
rosította meg az államot. A nagyarányú . csa­
lást úgy követte el az osztálymérnökség sze­
mélyzete, hogy a fiktív munkások egész töme­
gét szerepeltette listáján, akiknek rendes havi 
fizetést utaltatott ki u cluji üzletvezetőségől. A 
hatalmas panamába az osztály-mérnökség 
egész személyzeté be volt avatva, minden gép- 
irókisasszony tudott a dologról, sőt a cluji 
üzlctvqzetöség tisztviselői, akik a számadások 
ellenőrzését végeztek és a kiutalásokat eszkö­
zölték. szintén részesültek az illegális jövede­
lemből.

Goró Ferenc szerepe.
Góró Ferenc főmérnök szerepét először 

nem látta tisztán a vizsgálat. A köztisztelet­
ben álló főmérnökről, akit mindenki becsüle­
tes zsidóembernek tartott s n zsidó kaszinó 
elnökéül is választott, senki sem tudta elhinni, 
még a legkisebb törvénytelenséget vagy vissza­
élést sem. Az első napokban a vizsgálat is azt 
hitte, hogy legfeljebb gondatlan ellenőrzéssel 
lehetett volna vádolni Cforót, akinek tönkre­
ment idegei nem bírták a vizsgálat herce­
hurcáit és — inkább a halálba menekült.

Ma már azonban olyan színben kezd f el -

hogy hány nemzedék kapott tanítást vallás és 
nemzetisegkülönbség nélkül a premontrei rend 
egykori váradi gimnáziumában. Éppen ez a 
körülmény teszi junius 6-át ma is különösen 
kedvessé. A rend Űrnap nyolcada és a Szent 
Szív ünnepe miatt a liturgia teljes fényével 
nem ünnepelheti Szent Norbert halálának év­
fordulóját, hanem jul. it-én fogja a jubileumot 
megtartani elmélkedésekkel, szentbeszédekkei, 
-zenteégkitvtellel és Szent Norbert ereklyéjének 
tiszteletével, aminek részletes programját kö­
zölni fogjuk. De azért junius 6-án is lesz meg­
emlékezés. Ekkor lesz ugyanis azoknak a diá­
koknak a találkozója, akik 55 évvel ezelőtt, 
1879-ben érettségiztek a váradi premontrei 
főgimnáziumban. Junius 6-án d. e. 10 órakor 
a premontrei templomban hálaadó istentisz­
telet lesz. amelyet Imrik S. Zoltán pápai pre­
lates fog bemutatni. Az evangélium utáni 
szentbeszédben az immár hetven éven túli 
öreg diákok előtt Szent Norbertról lesz meg­
emlékezés. Bizonyára a hívők serege is buzgó 
lélekkel odagyülekezik s úgy fogja emlékeze­
tessé tenni ezt a benső ünnepet, amelyen min- 

I den mennyei és földi áldást kérünk az egek 
I Lírától a premontrei rendre és tanítványaira.

tűnni a dolog, hogy Goró Ferenc bűnösségét 
aligha lehet többé kétségbe vonni. Bugnariu 
számvevőt isst megtörtén vallotta be, hogy őis 
részes a panamában:

— A visszaélések évek óta folynak, — 
mondotta a vizsgálóbíró előtt, — u megboldo­
gult Góró főmérnök úr hetven százalékot ka­
pott a csalással szerzett milliókból. A fenn­
maradó 30 százalékból én kaptam a legna­
gyobb részt, n többit megosztottuk az osztály- 
mérnökség tisztviselői, gépírói és a cluji üzlet- 
vezetőség ellenőrei között.

A vizsgálat megállapította, hogy Goró 
Ferenc szakácsnő ja. szobalánya és minden al­
kalmazottja ott szerepelt munkásként a CFR 
pályafenntartási és osztálymárnökségi osztá­
lyénak listáján és rendes havi fizetést kapott, 
amely összegeket Góró Ferenc vett fel. Goto 
főmérnök ezenkívül házéinak egy szuterén^ he­
lyiségét is kiadta bérbe a vasútnak, havi — 
hatezer lei bérösszegért.

Bünüqyi zárlat.
A törvényszék bűnügyi zárlatot rendeli el 

Goró Ferenc teljes ingatlan és ingó vagyonára. 
Az öngyilkos főmérnöknek gyönyörű nagy 
háza és vagyoniférő lakásberendezése volt.

A megitévedit f»tisztviselő ártatlan családja, 
felesége és két gyermeke iránt általános rész­
vét nyilatkozik meg. Goró főmérnök ismerősei 
és barátai előtt ma is megfejthetetlen titok, 
hogy a tekintélyes, feddhetetlennek ismert, 
minden kulturügyért lelkesedő ember hogyan 
volt képes éveken át ilyen sötét- üzelmeket 
folytatni.

A bünügy letartóztatottjai már teljesen 
megtöltötték a turdai fogház celláit, úgyhogy 
a ..közönséges" betörőket és tolvajokat a sza­
bad ég alatt tartják, az őrök felügyelete alatt-

Az 1. kötet (anuár—március IV. kötet október—december 
hónapokra eső életrajzokat 

foglalja magában
II. kötet április —junius,

III. kötet iulius—szeptember

MEGJELENT
Schütz Antal

egyetemi tanár szerkesz­
tésében négy kötetbenA kb. 1400 lapra ter­

jedő, négykötetes 
munka ára :

1. Szép papíron, fűzre • • • • • . 860
2. Fel vászon kötésben . ...... 480 «
3. Lilaszinii, egcszvászonköté«ben, aranynyomáss; 1 540 .
4. Igen finom, vastag Itöny vpapiron. barna selyem

fénvü vászonkötésben. dós aranyozással 720 « Részletfizetési ked-
5 Barna luxnsbőrkötésben. dós aranyozással 1020 « vezmény is kapható

Megrendelhető az „Erdélyi Lapok“ hönyvosziályánát.

Nyolcmillió leit sikkasztottak el az államtól 
a turdai osztálymérnökség tisztviselői

Cluti üzletvezetőségi tisztviselők, is részesültek az összegekből. 
Az öngyilkos Goró Ferenc — mégis bűnös volt
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Köxponti tze rkeiztőféf és kiadóhlrsial
Oradea, Strada R^egele Carol 11. 8.
ELúrocrÉSl ÁRAK! Belföldön: Egész érre 804 itiérte «04 

uegyedevra 214 egy boti 70 lei.
■ rf>»torsiban : tgési évre 30 P. télérre 23 P, aegyedévre HP. 

, c, snui an 2U ulicr; rasaraap cr üruicpea 24 íillét
fuswakarékpenztári csekkszámlánk száma: 80,037, 

Teletöm 27.

Felelősszerkesztó: PEHÉDI GYÖRGY
Cluii szerkesztő: <lr Sulyok látván

Cluj, Plata Unlril IS. — Telefon 802.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem adnnk rlaara. 
CÜUi raiiazbelyegea magáaicrelekre nilauolank.

Zürichi zárlat. Párizs 20.31, London 15.50, 
Newyork 307.87, Brüsszel 71.00. Milánó 26.83, 
Madrid 12.05. Amszterdam 20S.50, Berlin 110, 

72.97 (57.35), Prága 12.81, Varsó 58.05, 
Belgrad 700. Bucuresti 305.

Tagavatás Szent Ferenc III. rendjé­
ben. Timisoara. Saját tud. Dr P. Vitéz 
B-rrard radnai szentfevencrendi házfőnök sorra 
látogatja most a bánsági helyeket, amelyeken 
Szer* Ferenc 111. rendje működik. A házfőnök 
a tótögtitóSdaJ kapcsolatban lcatöbbliclyt ujra 
is szervezi az alakulatokat és a tagavató sokat 
eszközli. Vasárnap Jimboleán járt, ahol Csi/c 
Antal káplán az igazgatója az alakulatnak. 
Hatvan tagot, számlál ez, akiket most a ház­
főnök felavatott.

A kormány és a bukovinai prefektu­
sok tanácskozásai. Bucuresti. Saját tud.
A miniszterelnök és a kormány többi tagjai 
ma este Cscnnovikba utaznak, ahol szerdán 
értekezlet, lesz Bukovina prefektusaival. Csii- 
őrt öltön visszatérnek a fővárosba.

Esperesi kinevezés. Cáréi. Saját tud.
Berényi Mátyás crasnai római katolikus plébá­
nost Fiedler István megyéspüspök tb. esperessé 
nevezte ki. Berényi Mátyás hosszú időn ke­
resztül a card kegyesre,ndi társház lakója volt 
es mint kegyesrendi tanárt 1027-ben bízták 
mec a crasnai plébánia vezetésével.

Letette az esküt Sätmar megye új prefek­
tusa. Saját tud. Egy még szombaton késő dél­
után érkezett, belügyminiszteri távirat, váratla­
nul és minden indokolás nélkül felmentette ál­
lásától dr N is tor Aurél vármegyei prefektust 
és helyébe dr Pogacias Joan eddigi subpre- 
iektust nevezte ki Sätmar megye prefektusává. 
Az új prefektus, aki elsőrendű jogász és közigaz­
gatási ember s aki az egész megyében nagy nép­
szerűimnek önvend, a szokásos ünnepélyes for­
masasok között már le is tette a hivatali esküi 
Erdős Ferenc törvényszéki főelnök kezeihez.

Szigorúan büntetik a párbajozást.
Bucuresti. Saját tud. A büntetői öirv énykönyvet 
egységesítő bizottság a párbaj vétségről szóló 
301-ik szakaszt úgy szövegeate, hogy aki vala­
kit párbajra biiv, tokiintet nélkül arra, hogy el­
fogadták-e a kihívást, egy hónaptól 3 hónapig 
terjedhető elzárással és kétezertől tízezer léig 
terjedhető pénzbírsággal bűntettet ik. Ugyanez 
a büntetése annak, aki elfogadja a kihívást, 
még akkor is, ha a párbaj nem történt meg.

A sovatai fürdövonat a hűvös időjárás miatt 
csak junius közepétől közlekedik. Diciosanmar- 
,:n- Saját tud. Megírtuk, hogy a sovatai fürdő- 
vonatot a menetrendtől eltérően nem állították 
be május 15-én, hanem junius elsejére halasz- 
• itták az indítását. Most újból arról értesülünk, 
bogy a Sóval a körüli hideg napok miatt a vasut- 
ígazcalóság újabb két héttel elhalasztotta a vo- 
n.i pár közlekedésének megkezdését, egészen ju- 
•uus 15-ig. Addig csak a Blajról reggel 6 óra 15 
perckor es délután 5 óra 30-kor induló vonatok- 
" a 'ehet a Kükiillőmentén Sovatára utazni. E 
vonamk. amelyekhez közvetlen fővonali kocsit 
csatolnak, délelőtt 10 óra 45, illetve este 0 óra 50 
Perekor érkeznek Diciosamnartinon keresztül Rovatára.
,letartóztatták a cluji opera felügyelő-

• a,’aí tud. Hétfőn este a rendőrség 
1 Homnnomzky Sándort, a Roman 

i,ívr.a '“ügyelőjét. A vizsgálat megállapította, 
n',v. a bucuresti filharmonikusok koncertjén 
-T. n./ '-'eket adott el, amelyek régebbi elő- 

111 ;iradlak vissza. A elszámolásnál ki­
rn i, *„'00 lei differencia van. Az a gya- 

^ mar rés-ebben folytatja tieehnvit. At- 
,iA az ügyészségnek.

mého ZiTr,,ekelt előfizetőink szives
hátrQ"iMerjük t. előfizetőinket, 
re átie»k?S-^s esedékes dijaikat cii 
Punk sziveskedjenek, neho
akadái Kf ese ennpk elmulasztása < 1 a^alyba ütközzék.

A katolikus oktatás terjedése Kíná­
ban. A Liliében megjelenő „Leunesses du 
Monde" című kitűnő francia katolikus heti­
lapban olvassuk, hogy a francia jezsuiták által 
igazgatott Isién-isin (ívma) katolikus egyetem 
milyen érdemes eredményeket ért ol a kínai 
katolikus fiatalság főiskolai nevelése terén. Az 
egyetemen most új fakultás alakult a felsőbb 
kereskedelmi és ipari ismeretek számlára is. 
Az egyetemnek 540 hallgatója van és ezek 
most új katolikus diáklapot adnak ki „Tao 
Kouang" (Fiatalok útmutatója) címmel, kínai 
nyelven. Virágzó állapotnak örvend a pekingi 
katolikus egyetem is, amelynek ebben az év­
ben 550 hallgatója van. Ezen az egyetemen 
ugyancsak francia szerzetesek adnak elő.

Negyvenszázalékos bukás egy líceumban. 
Bucuresti. Saját tud. Az alexandriai „Alexandru 
Ghica" lecium tanulóinak 10 százalékát osztály- 
ismétlésre utasították.

Titulescu hazajön Géniből. Bucu­
resti. Saját tud. Talarcscu miniszterelnök tele­
fonon beszélgetett a Genf ben tartózkodó T it Il­
iescuval, aki kijelentette, hogy csütörtökön 
érkezik haza.

Erősítik a Maros gátjait. Aradról jelentik: A 
folyammérnökség már minden készületet meg­
tett, hogy a Maros partjait, amelyet a két év 
előtti árvíz összerombolt, kijavítsa. A város már 
intézkedett és Macalacától a csálai erdőig nyolc 
helyen végzi el a mérnöki hivatal a pavtbizto- 
sitó munkálatokat.

Különvonatok junius 8-ára. Timi­
soara. Saját tud. Junius S-dt. Károly király 
visszatérésének napját tudvalevőén nagy fény­
nyel ülik meg mindenütt. Azt is tervezik, hogy 
az ország összes primärjai — polgármesterei 
és községi bírái — megjelennek a bucuresti 
ünnepségen és elvonulnak a király előtt. A 
t.imisoarai forgalmi felügyelőség erre való te­
kintettel két. külön vonatot inclit Bucu restibe. 
Egyet Aradon és egyet Orsován át. Ezek a vo­
natok csak a prim árok rendelkezésére állnak.

Anghelescu ploestl ügyész halálos autóbal­
esete. Bucuresti. Saját tud. A buresti Kiseleff- 
uton hétfőn délben lialálosvégü gépkocsiszeren­
csétlenség történt, Anghelescu ploestl ügyész 
feleségével autón igyekezett a fővárosba. A gép­
kocsit Alexin ügyvéd vezette. Egy órakor, 
amikor a Kiseleff műútra értek, hirtelen vihar 
támadt s ezért Alexiu ügyvéd fokozott sebesség­
gel haladt. A vihar egy "letört gályát, dobott, az 
út közepére, amiért a kocsivezető hirtelen meg­
akarta állítani az autót. A lökés következtében 
Anghelescu ügyész kirepült a gépkocsiból és fej­
jel egy fához vágódott. Kórházba szállították, 
ahol délután 5 órakor meghalt.

Lőrinczy Mózes ügyében megkezdték 
a tárgyalást. Cluj. Saját tud. A törvény­
szék kedden délelőtt tárgyaira Lőrinczy Mózes 
betetikön yvha-ni isi tusi bitn poré t. Tet tostársként 
szerepelt Győri Viktor, míg Lenghet Alexet 
magán ok Írathatni si lássa 1 és Bodnár Belát csa­
lárd bukással vádolták. A beidézett hatvan 
tanú közül huszonkettő hiányzott. Pastia 
ügyész mégis azt kívánta, hogy tartsák meg a 
tárgyalást, ő eltekint a tanuk kihallgatásától. 
A tárgyalás megtartását a védők is kérték, csak 
azt kötöttek ki. hogy a hiányzó tanukat is hall­
gassák ki. ha máskép meg nem jelennének, 
elővezetés utján. Az elnök elfogadta ezt az elő­
terjesztést. annál is inkább, mert amint kije­
lentette, a tárgyalás el fog tartani legalább 
egy hétig. Lőrinczy Mózes vallomás több mint 
egy óráig tartott. Beismerte a betétkönyvek 
hamisítását, de hangsúlyozta, hogy saját cél­
jaira egyetlen fillért sem fordított, hanem a 
bank különféle vállalataiba fektette a pénzt, 
amelvek megbuktak és így a pénz elveszett, A 
tárgyalás folytatását délután négy órára ha­
lasztották.

Másfélévi fogház gyilkosságéit. Sätmar. Saját 
tud. Vasi le Joan, Tri fan Joan és Dobras 
Joan comorzauai legények 1934 január 30-án 
este bementek Florea Joan kocsmájába osry 
ital pálinkára. A koc.smáros társa Be ne Vasile 
nem szívesen szolgálta ki a részeg legényeket, 
akik erélyesen követelték az italt. Éjfél felé Flo­
rea kocsmáros felszólította az ivókat, hogy távoz­
zanak, mert záróra van. A legények rövid szó­
váltás után üvegeket, székeket kezdtek lm ligáin! 
a kocsmáros és társa feló, miközben a lámpát is 
leverlek. A verekedés sötétben is folytatódott s 
ekkor Bene Vasile kezébe egy kapa akadt, 
amellyel nem nézte, hogy hová sújt. Az ütés 
Trifan Joant találta, aki vérző fejjel kitámoly- 
gott az udvarra, ahol Bene négyszer belevágta a 
kapát. Trifán másnap belehalt, sérüléseibe. Bene 
Vasilet pedig a. c.«endór«ég letartóztatta és be­
szállította a sätmar! ügyészségre, ahol halált 
okozó súlyos testi sértés miatt vádat emeltek el­
lene. A törvényszék most tárgyalta Benn ügyét s 
nem fogadta el a vádlott védekezését, hogy ön­
védelemből ütötte le Trifánt. Bebizonyitottnak 
látták a vádat és Bene Vasilet másfélévi börtön­
re Ítélték. Az Ítélet ellen úgy a vád, mini a vé­
delem fellebbezést jelentett be« - *
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Felhőszakadás Arad megyében. Aradról je­
lentik: Az elmúlt napokban a megye t dot! több­
ször zivataros esők vonultak végig. Tegnap ha­
talmas felhőszakadás volt R t in in, úgyhogy épe­
idéig az Arad-—Red na tzti villamos sem tudott 
közlekedni. A tegnapi vihar Silindia községben 
embvraldozutui is követelt: Mikes Mária 23 
éves leányt agyonsújtotta a villám.

Kétszázezer lei kaució ellenében sza­
badlábra helyezték dr Vilkovits Bélát.
Raimar. Saját tud. Dr Vilkorits Béla itteni 
orvos ellen orvosi gyakorlataival való vissza- 
éles miatt bűnügyi eljárás van folyamaiban. 
Kedden reggel megjelent a törvényszék vád- 
tanácsa előtt, amely elrendelte a 30 napos 
vizsgálati fogságot. A védők ez ellen nem fel­
lebbeztek. ellenben felajánlottak kétszázezer 
lói kauciót, amit. a törvényszék elfogadott és 
dr Vilkovits Belát a tárgyalásig szabadlábra 
helyezte.

Illetékességi vita a hadbíróság előtt. Cluj
Saját tud. Kedden került sor a VI. hadtest had- 
bírósága előtt Untéra Ottó és Simon Ibii 
tg.-muresi fiatalemberek bűnügyének tárgyaié» 
sara, akik néhány héttel ezelőtt a Fő-téren meg 
támadták és fejbevágták Lichite Traian pán- 
zespoatást. \ védelem illetékességi kifogással 
élt. A hadbíróság azonban rövid tárgyalás után 
elutasította az illetékességi kifogást és meg­
kezdte a vádlottak kihallgatását.

Ma ítélkeznek a sinaiai gyilkosok
felett. Bucuresti. Saját tud. A sinaiai 
gyilkosak fii lobbii teli perében befejeződtek a 
sem miségi pana/d indokoló védőbeszédetk. Ez­
után az ügyész tartó Ma nn-g védbesaédi;. 
Keddre vagy szerdám varnak Ítéletet.

Kavicsot dugott a torkába és megfulladt egy 
elmebeteg asszony. Déva. Saját tud. Gill János­
áé dévai lakos már hosszabb ideje elmebajos volt 
s ezért többször kísérelt meg öngyilkosságot, 
azonban mindig megakadályoztak. Most sikerült 
tervét végrehajtani. Előbb felakasztotta macát 
de a férje észrevette és levágta a kötélről, 
amig az orvosért szaladt, azalatt egy kavicsot 
dugott a torkába s egy fakanál nyelével addig 
nyomkodta, amig megfulladt. A megérkező or­
vos már csak a beállott, halált konstatálhatta.

Bankigazgató harca a betörőkkel.
Budapestről jelentik: A keddre virradó éjsza­
ka Ernei Károlyira,k. a Pesti Hazai Takarék- 
pénztár atelnök-igazgatójának Fillér utcai 
villájában betörők járlak. Az igazgató észre­
vette okot, mire a betörők az ablakon keresz­
tül menekülni kezdtek. Az igazgató feli ét r máz­
ta a házat, el ősi eltek « szomszédok is, akik 
látták, hogy két férfi támogat egy vérzőarcn 
fiatalembert, Mire rendőrt hívtok, a hétrom 
férfi eltűnt. Ernei jelentest tett a rendőrségen, 
ahonnan értesítettek az össz.t s kórliázakaí és 
megadták a betörő személy leírását. Kedden 
délelőtt azután a Duna-korzó közönsége egv 
vérzőarcu fiatalemberre lelt figyelmes, aki 
összeesett az utcán. A Rókus-»kórházba vitt, k, 
ahol Ernei felismerte benne a betörőt. A fiatal­
ember 20 éves. Kovács Isl.váírnak hívják, pék­
segéd. Tagad és azt állítja, hogy gumitalpa 
cipőjével megcsúszott a síkos talajon és i!t 
ütötte meg magéit. A rendőrség szerint egy 
hírhedt villa fosztogató banda Ingja.

Rablóbanda vezére volt — letartóztatták,
Satmar. Saját tud. Szilágyi János, aki jelen­
leg a 87. gyalogezred őrvezetője, Szilágyi 
László vendéglős lányának udvarolt, aki azonban 
nem akart tudni róla. Hétfőn este Szilágyi Já­
nos megjelent a vendéglőben es miután berúgott, 
revolvert tett maga elé az asztalra, azzal a fe­
nyegetéssel. hogy ma az egész családot össze­
lövi. Kondor János parkottmunkás csillapí­
tani akarta, amihői dulakodás lőtt. Török 
György szolgálatos rendőr benyitott a zajra, ami­
re Szilágyi János menekülni kezdett. A rendőr 
üldözőbe vette, Szilágyi pedig egész közelből rá­
sütötte revolverét. Török rendőr felső combiéit 
ronocsoltu szét u golyó, a kórházban fekszik. Szi­
lágyi Jánost elfogták. Kiderült, hogy 1929-ben 
rablóbanda feje volt. Farkas István néven dol­
gozott és igen sok rablást és betörést követett 
el bandájával.

Gerely Jolán :

Hivatás vagy robot
(A dolgozó leány)

Ára 95 lei.

Kapható
az ERDÉLXI LAPOK könyvosi'.ilyónál.
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Garibaldi ünnep 
Párizsban.

A francia földön el. 
esett olasz katonák 
emlékoszlopát most 
szentelték fel Párizs­
ban . amely alkalom- 
ra ötszáz ola?z kato­
nát hívtak meg azok 
közül, akik a háború­
ban resztvettek. Az 

ünnepég egyszer­
smind Gariibaldi-ün- 
nep is volt, akiről 
melegen emlékeztek 
meg ez alkalommal. 
Képünkön az olasz 
követ, Gou raud pá- 
ri zsi főparan esnok kal 
elhalad a garibaldis- 
ták és a háborúban 

ív szivet! katonák sor­
fala előtt.

Szovjet becsületrend. A La Croix-ban olvas­
suk. hogy a vörös Oroszországnak is van becsü­
letrendje. tízzel azokat tüntetik ki. akik a szov­
jetnek különös érdemes szolgálatot teljesítettek. 
A La Croix a l a Pravda cimü napilap alapján 
kimutatást kozol azokról a kedvezményekről, 
es előnyökről, amelyeket a becsületrend tulaj­
donosai élveinek. Vizek között vannak: ingyenes 
vili moajegy, ingyen fürdő, ötvenszázalékos ked­
vezmény a lakásbé nél, a viz- és gázfogyasztás­
nál, a villanyvilágításnál és városi fehérnemű 
mosodába.

Nem bocsátják el Satmnr város ki- 
sebhsécil tisztviselőit. Saiat tud. Az
utóbbi napokban az a riaszt ) hír terjed' el a 
városban, hogy az ideiglenes bizottság egyik 
tagjának szorgalmazására a kisebbségi ti-zt.vi- 
... 5k< l . 1 akarják bocsát mi a v iros szolgála- 
t;U>i! és hogy egyik-másik tisztviselő már fel­
szólítást is kaix)t-t. hogy adja be a nyugdíjaz i- 
si két Imát A Magyar Part elnöki tanácsának 
tagjai Fiqus Albert, ügyvezető elnök vvzcte-'* 1- 
ved küldöttség! leg keresték fi 1 dr Cltereches 
Stefan polgú nílusiért, aki u következő nyilat­
kozatot tette - A kisebbségi tisztviselők ellen 
AMulánoeságban nem nyilvánul meg elbocsá­
tási szám dók Mindössze annyi történt , hogy a 
napokban Satmaron járt- egv közigazgatási 
vezérfcl ügyelő. akinek u feltett kérdéseit az 
egyik magyar tisztviselő nem értette meg. kí­
vánságait- így nem tudta teljesíteni és ez a 
tisztviselő önként nyújtotta be nyugdíjazási 
kérését. - Kér!, a Magyar Párt elnöki taná­
csának tagjait, hogy nyugtassák meg a közvé­
leményt. mert a kisebbségi tisztviselők ellen 
semmiféle eljárást sem tervez a város.

UJ pénzügyi adminisztrátor. Timisoara. Sa­
ját tud. Lugojon az elhunyt G. Iliescu pénz­
ügyi adminisztrátor helyébe Popa Nicolaet ne­
vezi,-'.; ki nj adminisztrátorrá. Popa huszonhat 
éves és igen előzékeny a felekkel.

Elégett a rokkantigazolvány, beszüntették a 
hadtnyugdijat. Mercurea-Ciuc. Saját tud. I.adó 
Abrnhám delnitei ötvenszázalékos hadirokkant­
nak tűzvész alkalmával elégett n rokkantsági 
igazolványa. Amikor aztán a legutóbbi felülvizs­
gálaton kérték az igazolványát és nem tudta elő­
adni. hiába mutogatta csonka jobbkezét, amely­
ről több ujja hiányzik, nem lőtték el neki és 
hadinyugdiját beszüntették. Az új rokkanttör­
vény életbeléptetésével kapcsolatosan most. újabb 
lépéseket tett, hogy igazolványa megsemmisíté­
sével új igazolványt szerezzen és nyugdija folyó­
sításáért ismételten folyamodjék. .Tó lesz tehát, 
ha a hadirokkantait vigyáznak igazolványaikra.

Féláru jenvek a móevidéki vonaton,
Turda. Saját tud. A móovidék forgalmiéinak 
fellendítése érdekében a CFR igazgatósága a 
nyári hónapokra a turda—cítmperui—abrudi 
keskenyvá.gányu vasúti vonalon féláru utazási 
kedvezményt engedélyezett. Ez nagy előnye a 
turistáknak is. akik o gyönyörű vidékre még 
nagyobb tömegekben jöhetnek.

Elhalasztott községi választások. Timisoara. 
Saját tud. A prefektura harminchárom ir.cgye- 
t,pli községben később meghatározandó időre ha­
lasztotta el a már junius C a és lS-a közt kitűzve 
volt községi választásokat. Ezek közt van San- 
nieolaul-Mare. ahol a kisebbségek — németek, 
szerbek, magyarok — külön listával indultak 
volna a választási küzdelembe- Magyar jelöltek 
voltak: Kádár István magyarpárti elnök és 
Fisch of régebbi tanácstag. Elhalasztották a 
Választást ! ibbok közt Majláton —• színtiszta ma­
gyar község —■ és Otelecen is. Itt említjük meg, 
hogy a bánsági metropolis határában keletkezett 
í jkissoda és Pessenyei-telep, munkástelepek, 
amelyek Fratélia elnevezés alatt külön politikai 
köz-eget képeznek, önálló magyarpárti list.it 
nyújtanak he a községi választásokra.
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Kapható az „Erdélyi Lapok"
könyvoszt ílván.1 .

Rokkantflyülés a fővárosban, junius 
10-én. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Apostol 
Zamfirescu rokkant kapitány, elnök aláírásá­
vá 1 elkeseredett hangit meghívókat küldöttek 
szét a junius 10-én Bucurestiben tartandó
nagy rokkant-kongresszusra. Ingyen vonatok­
kal és más kedvezményekkel in vitát já-k a 
rokkantakat nemzeti különbség nél ül. A rok­
kantak sérelmei orvoslására má.r eddig is több 
megmozdulás történt, azonban semmi válto­
zást nem hozott. Éppen ezért a szék elv vidéki 
rokkantak bizalmatlanok az egész kongres­
szussal szemben, tehát nagyon kevés részvétel­
re lehet számítani.

Kártyázás közben megölte a villám. Timi­
soara. Saját tud. Tormáé község határában, a 
Valkay-pusztán villámcsapás ölte mos II o r- 
váth József tizennyolcéves legényt, aki éppen 
Simon Imre nevű barátjánál volt vendégség­
ben. Horváth vasárnap délelőtt látogatta meg a 
barátját. Az ablak előtt kártyázásba fogtak. Köz­
ben oda künn vihar kerekedett. A villám az ab­
lakon át csapott !e Horváth fejére. A legény 
azonnal meghalt. Társát eszméletlenül találták 
meg, komolyabb baja nem történt.

Biztos existenciához juthat.
Ügyes aquizitöröket keresünk fix fizetéssel, eset­
leg jutalékkal. Személyes jelentkezés és kész­
pénz garancia szükséges. Bővebbet e lap ki- 

adóhivatalában.

Meghalt, mert beleesett a forró tejbe.
Timisoara. Saját tud. Nem mindennapi halá­
los végű baleset történt Besenova-Veohén. A 
kis Romavnv Ágota kétéves gyermek beleesett 
a forró tejbe, amelyet a gyermek anyja vi.gvá­
za liánul a padlóra ál Irtott., hogy kihűljön. A 
gyermek néhány óra leforgása alatt belehalt 
sérüléseibe.

* Szívbetegeknek és érelmeszesedésben szen­
vedőknek reggel éhgyomorra egv fél pohár ter­
mészetes „Ferenc József" keserűviz — a legki­
sebb erőlködés nélkül — igen könnyű iirütóst 
biztosit, a gyomor és a belek működését elősegíti 
s nz emésztés renyiicségót csakhamar megszün­
teti.

Húrom százhúszezer kisiparos cl 
Romániában. Hunt rest ibnl jelentik: R.
I), loanLtcscu volt munkaügyi miniszter egyik 
beszédében érdekes adatokat közölt, a romá- 
tua; ki-iparosságra vonatkozóan. így például 
ismertette, hogy az ország területén 320.000 
kisiparos dolgozik. Kisiparosnak minősítik 
hivatalosan azokat az iparosokat, akik legfel­
jebb 10 alkalmazottat, illetve munkást dolgoz­
tatnak. vagy legfeljebb 20 lóerőt, vesznek 
igénybe gépeik (izembentartásához.

Megjeleni a „Pásztortüz“ legújabb száma.
R e m é n y i k Sándor, Császár Károly és
1) s i d a lenő szerkesztik a Pásztorttizct. amely 
„erdélyi folyóirat“-nak nevezi magát és tartalma 
gazdagon igazolja ezt a rímét. Legújabb számá­
nak tartalmúból kiemeljük az. alábbi cikkeket: 
Heinén; ik Sándor: A Könyv éneke. Kisbán Mik­
lós: Moz.-i és Abris, Fii lop József: Eltévedtél 
(vers), Tavaszy Sándor: A mindennap filozófiája, 
Bodor Aladár: Szerelmes levelek. Ligeti Ernő: 
E’-űllyedt világ. Pnnáth László: Hej, Kandó Pi­
roska!... I. Szemlés Ferenc: Három vers, Bcmé- 
i.yi .1“. -ef: Magyar iró amerikai naplójából, Lám 
le’la: Zürich, Sik Sándor: Város a hegyről (vers . 
Roska Márton: üzenem, Kőnyvkrittka, Szent- 
iványi Sándor, Imre Lajos, Szabédi László és 
Rtischel Artur t fából. A kitünően rkésztett

••■'pirodahni fv-v irat megrendelhető Ctj, Str. 
Baron L. Pop 5. szám alatt, előifzetési ára ne- 
g> ed évre 140 lei.

Bartalis János rádió felolvasása. Cluj. Saját
tud. Bartalis János, a kiváló erdélyi iró, ju­
nius 6-au este 8 óra 3ö perckor felolvasást tart a 
budapesti Rádióban. Az erdélyi írók közül tudva­
levőleg többen résztvettek a budapesti könyv­
napon. Ezzel függ össze Bartalis János felolva­
sása is.

Satmar város eladja a tulajdonában 
lévő mativar vonatkozású képeit. Saját
tud. A városi ideiglenes bizottság ülésén Radu 
loan bizottsági tag, aki az utóbbi tietekben a 
város megbízásából Budapesten a forgószin- 
ixt dók at tanulmányozta, (ugyanis Satui áron is 
forgoszinpadokat szeretnének építeni) bejelen­
tett e. hogy pesti tartózkodása alatt, azt a ta­
pasztalatot, szerezte, hogy 1. Ferenc József és 
Erzsébet királynénak a város tulajdonában 
levő hatalmas méretű képeit, amelyek a ré­
gebbi időben a város közgyűlési termében 
voltak ki akasztva, jó áron el lehetne adni Ma­
gyarországnak. Radii loan még azt is indítvá­
nyozta. hogy a képekért befolyó vételárat hozzá 
lehetne csatolni a Sat maron tervezett román 
szobrok alapjaihoz. Az ideiglenes bizottság a 
javaslatot elfogadta és elhatározta, hogy meg­
kezdi ebben az irányban az illetékes tényezők­
kel a tárgyalásokat.

150 éves aranypénz a krumpli-földben. Mer­
curea-Ciuc. Saját tud. Réti Ferenc gheorgheni 
hadirokkant krumplit kapált a város közeiében 
lévő földjén. Kapája nyomán régi pénzdarab ke­
rült. felszínre. Megvizsgálták és megállapították, 
hogy 1787. évbeli, II. József idejéből való arany­
pénzről van szó. Csak természetes, hogy Réti 
minden igyekezetével azon van, hogy még több 
aranypénznek jusson a nyomára.

S ifi"

Hadirokkantuk napja Anniidban.
Anglia Ilire- hadirokkauf-otthonában a Chel- 
fseá“-b;tn minden évben egyszer fényes ün­
nepséget tartanak, amely alkalommal kitünte­
téseket osztanak ki. Képünkön az idei ünnep­
ségén Sir John Hamilton, a hadirokkant- 
otthon kormányzója elbeszélget egy 92 c'c' 
hadirokkanttal, akt az intézet jellegről 

egyenruháját viseli.



A moziban ...
Egy falusi iskola feljött Szent László vá­

rosába, hogy megismerje a mai élet kultúráját. 
A városit, az igazit. Harminchat ragyogóan 
tiszta szempárban tükröződött a villamosok 
rohanó képe, a hatalmas templomok, ■/mloták, 
a földigérő kirakatok ezer meg ezer ismeret­
len, csodálatos portékája. A gyerekek csodál­
koztak és hallgattak. A tisztelendő úr, a tanító 
úr, meg a tanitónénik állandóan mellettük 
voltak. Magyaráztak nekik, biztatták őket, 
mosolyogtak rájuk. Es a harminchat pár 
cipűcske katonásan kopogott végig a járdán. 
Csodálatosképpen még a kislányoknak sem 
volt fölösleges mondanivalójuk. A fiúcskák 
meg éppen komolyan forgattál; szőke buksiju­
kat erre-arra, mintha meggondolt, germán 
alapossággal ezt akarták volna kérdezni: „Váj­
jon mennyibe kerül ez a palota? Mennyiért 
építették? '

Elérkeztek a mozihoz. Beszélő mozit még 
sohasem hallottak, úgy gondolta a Tisztelendő 
úr, hadd ismerjék meg már a hangos filmet 
is a gyerekek ... Es eljöttek a moziba. Igaz, 
hogy reggel korán keltek, mert a Püspök­
fürdő langyos vizét is meg akarták ismerni. A 
hullámfürdő igen tetszett az apró emberkék­
nek, — dekát a mozi sem volt utolsó szórako­
zás. A Micky-Maus! Jó nagyokat nevettek 
rajta. A szünetben aztán történt valami.

Mikor felgyűltük a lámpák, mezítlábas 
fiúcskák nagy tálcákon pereceket hoztak. Ki- 
nálták is hangosan. A harminchat kis elemista 
szerénykedve húzódozott. Nem, a Tisztelendő 
úr nem mondta, hogy a, pereceket el szabad 
fogadni, hát csak néztek egymásra és hallgat­
tak üled"lmesen. Tudták ők jól, hogy mi az 
■illem. Otthon is, ha vendég jön, csak a hetedik 
kínálásra vesz ki a tálból. Azért hát egyikük 
sem nyúlt a pc.rccek után.

Azonban egy szürkekabátos néni oda- 
inlelte az egyik pereces fiút, két leit adott neki, 
aztán levett egy perecet és ropogtatni kezdte.

A zimándi gyerekek összenéztek. Egyik 
kisfiú meglökte a szomszédját: — Te, ezek a 
perccel; eladó!;!

— Akkor veszünk! — felelte a másik és 
könyökig belevájt a nadrágzsebébe. A pereces 
fiúcska látta ezt a mozdulatot és fürgén ott 
termett.

A falusi gyerekek tiszteletid kérdezték:
— Eladó a perec?
A mezítlábas grunászt vágott:
— E>e mennyire! Vegyétek meg mind! Két 

lei darabja!
Összenevetlek. Mert a grimász határozot­

tan imponált a. falusi gyerekeknek. Pillanat 
alatt nagy igyekezettel horgászott minden 
f/ucska a. zsebében az ott szunnyadó leiek 
után. a kislányok meg a kendőjük csücskét 
bontogatták. Egy perec se maradt a tálcán.

Jó vásár volt. Ragyogott az arca a pereces 
fminal; és mosolyogtak a falusi gyerekek is. 
Igen, — ez a perecvásár ért a legtöbbet az 
egész moziból. Mecénások, voltak az apró falu- 
Sl d/énykek, sápadtarcú, kenyérkereső városi 
kollegájuk' mecénásai.. De amíg a verejtékes 
,1 leieh átkerültek a falusi gyermekek zsebé- 
ol, a városi kisfiú tálcájára, a két külön vi­

lág, a falu meg a város apró képviselői egy­
másra mosolyogta!:. Édes testvérkés mosoly­
gással, amit ha filmre vehetnének, meqszine- 
sednenek tőle a szürke képek ...

.. .Afutár}’ mur nem sok érdekes történt. Újra 
'? p lptt es egy nagyhomlokú bácsi sok min- 
<(,n mondott idegen nyelven, aztán sokszor 
úgy nézett maga elé, mint a. zimándi emberek, 
m )' !1 veri r\ a vetést. Ebben bizony semmi 
dttmsttg nem volt. Sokan ßtte/;-mentek azon 

‘anyós /ihnen, dekát a kutya értette, hogy 
akarnak .. Conrad Veidt pedig gyüt- 

1,1'' ' s:ri,v“dr!/ a súlyos tragédiában, ante- 
T„i.p? ur, 'mairó előirt neki, — a zimándi gye- 
, • édes álmát azonban egy cseppet sem za-

' f[OV kellett egyenként felébreszteni 
j md;nr felgyűlt a villany és vége volt az 

előadásnak. (Cs E)

III. évi., Hl- szám. — Szerda, 103 5. Junius erdélyi Lapok

SPORT
A romániai úszósport célkitűzései
KUlíiild! edző, belföldi liszó külföldön vall lamltutAsu í-s önképzés

ILi bepillantunk az 1933. év uszóévkönvvúbe, 
,,1,lla1'ÍzUli, . m°S- hogy Románia 

'V 1 M HZ 11,0 s0 hét évben óriási fejlődésen ment keresztül. A bajnoki uszóvorsenven az ösz- 
szes tavokon új kitűnő rekordok szüMtek. Ez 
főképpen annak tulajdonítható, hogy a klubltok 
intenzivebben kezdettek foglakozni az uezósport- 
al es így az úszás kezd tömegsporttá válni. V 

i.Mt.evu-zf,szezon szempontjából igen kedvezően 
Kezdődött. Az ország legtöbb uszóegvestilete már 
április vege felé megkezdte az idei tréninget 
mégpedig a iegideálisabb hőfokú 2! fokos vízben, 
h jelekből ltelve, az idén még nagyobb eredmé-

> ek lesznek, mint a tavalyi versenyeken, ha _
a ha a bökkenő — az úszókat rendszeres 

m jnKa\ni készítik elő az eszményien hosszú tré­
ning idő alatt az elkövetkező versenyekre.

Berta Titusz, Románia 109 méteres" gvors- 
uszó bajnoka, aki jelenleg Aradon tréningei az 
uszósport gátlásaira vonatkozóing a következő­
ket mondotta: Az utolsó esztendők eredménvei 
kétségtelenül jobbak az előbbieknél, Románia 
úszóit, most más nem sok választja el attól hogy 
nemzetközi versenyeken is eredményesen szere­
pelhessenek. Csupán egy kell hozzá: Jó tréner. 
Ez azonban hiányzik majdnem a legtöbb úszó- 
egyesületekben. Meg van az akarat, a lelkesedés 
os az uszó-ifjuság, csak a hozzáértő ember: a 
tréner hiányzik.

— Hogyan lehetne segíteni ezen az igen su- lyos hiányon?
Ha az egyesület., amely bővelkedik anya­giakban,

külföldtől hozatna magának trénert.
Ez lenne a legegyszerűbb megoldás. De tekintve, 
a mai nehéz, gazdasági viszonyokat, ilyen egyesü­
let szinte olyan ritka, mint a fehér holló.

Mit csináljanak hát azok az egyesületek, 
amelyek anyagi helyzete nem engedi meg egy 
tréner szerződtetését? Ne foglalkozzanak az 
úszással, vagy érjék be kedvezőtlenebb helyezé­
sekkel a mérkőzéseken?

— Leghelyesebb lenne — mondotta informá­
torunk — ha az egyesületek

egyik régi úszójukat kérik fel a fiatalok 
kiképzésére,

akit külföldi versenyekre és tréningek látogat.,. 
*aia. kuldenének. hogy azokon tapasztalatokat 
gvujtsonek. Ezek a kiutazások természetesen 
szmtm pénzbe kerülnének ugvnn. de koránt sem 
annyiba, mint egy külföldi tréner............... . .
tréné..lT,n0!'Jl;iŐ!,'.'kl"'k külföldi versenyeken os 
Itömgeken való részvételé azért szükséges, mert 
a tréner munkája tág látkőrü megfigyeléseken 
alapszak s mivel mindenki más és más'tulajdon­
ságokkal rendelkezik, az edzőnek éppen ,mi­
ked ismernie a gondjaira bízott úszókat mini - 
orvosimK a betegeit. Ha aztán külföldön elé- t 
pasz a.atot gyűjtött a leendő tréner, akkor hozzá 
kezdhet munkájához Rárány István dr em-ópa- 
najnnk nagyszerűen határozta meg a tréner fo­galmat: u

,,Egy olyan nagy tapasztalat«, széles tu- 
dásu sportember, akt úszójával egy em­
bert alkot, annak minden ténykedésére 
felügyel és állandóan annak java lobog a 

szeme előtt“.
A kiképzett trénernek arra kell törekednie, hogy 
elérje ezt az eszményképet...

Ha azonban valamely klub anyagi helyze­
te ezt. az áldozatot se engedné meg. hogy erűbe- 
rét rövid ideig külföldön képeztesse, akkor leg­
helyesebb, ha úgy rendezik a tréningeket ho-v 
egyszerre

két hasonló úszó uszít-, egymás előtt.
Az egyik figyeli a partról a másikat és ,g vek szik 
inban felfedezni, amelyből társai is és saját m i- 
ga is helyes irányban haladhat tovább. A napi 
tréning adagot pedig saját erejéhez és állóképes­
ségéhez kell mérnie.

Tehát három mód: külföldi tréner szerződ­
tetése, belföldi úszó külföldön való taníttatása 
es az önképzés azok, amelyekkel Románia úszói 
olyan fejlődési fokra nmeiké,Iliidnek, h-, ■ \ 
he tségenerg i áj u ka t megfelelő észszerű --éggel tud­
ják bármilyen nagy verseny keretében kihasz- 
n^ni- Horváth Imre.

—-~é
Diciosanmartin. Dacia—Victoria (Regliin' 

4:2 (3:0). Bajnoki mérkőzés.
Lonea. CS Mica (Brad)—CS Lonea 3:0 (1:0). 

Barátságos. Biró Harmathy, Petroseni.
Brad. Corvin (Déva)—Juventus (Brad) 2:0

(2:U). Barátságos. Biró Kiss, Brad.
Gura-Barza. Corvin comb. (Déva)—CS Mica 

comb. (Brad) 4:3 (3:1). Barátságos. Biró: Kinnni- 
mell. Déva.

A NAC tárgyalásba kezdett az SK Russy csa­
patával (amely 5:l-re verte legutóbb a Soroksárt) 
es valószínűleg június 10-én Oradeán játszik a 
letűnő cseh együttes.

Gramm, a francia bajnok. Párizsból jelentik. 
A francia nemzetközi bajnokságok férfi-egyes 

döntője nagy meglepetést hozott, Gramm (Né­
metország) 0:1, 7:9, 3:6, 7:5, 6:3 arányban meg­
verte az osztrák Crawfordot, a tavalyi párizsi és 
wimbledoni versenyek győztesét, a világranglista 
első helyezettjét. A nő: egyes vigaszdijban az 
olasz Manzutto 0:3, 0: í-re győzött, a magyar
Baumgnvlcn ellen. Női egyes középdöntők: Ja­
cobs LISA—Mathieu francia 0:2. 0:2. Seriven an­
gol, Aussem német 7:5, 6:3. Férfipáros közép- 
dmiiök: Craw ford. Mr. Grath Ausztrália - Menzel.
11vc 1Lt c.-i'li 3a>, 0:1, 6:1. (>:1. Boraira, lír. Iíügnon 
francia—Turnbull, Quist Ausztrália 6 ° 14:12, 6:2.

A magyar vizinoló válogatott kettős ayőzel-
me a cselek ellen. Budapestről jelentik: A ma­
gyar vizipoló válogatott szombaton Budapesten 
7.0 (5:0) arányban győzte le Csehszlovákia válo­
gatottját. vasárnap pedig Tatabányán S:I (2:0) 
arányban ismét fölényesen győzött." A budapesti 
meccsel kapcsolatban rendezett. uszóversenyek 
kiemelkedő eredményei Csik 59.2 mp-es ideje a 
190 m-es gyoruszásbnn és Lengve! Árpád 0 p. 
40.1 mp-es új országos rekordja az 500 m-es 
vorsuszásban.

A futball világbajnokság döntőjét Olaszorszá r 
és Csehszlovákia vasárnap játszók le R 1 ln. 
Ausztria és Németország mérkőzése csütörtökön 
kerül sorra a harmadik helyért Nápolyban.

, arányban Magyarország győzelmével
végződött az Európa-kupába számi tó Magyaror­
szág—Ausztria, ökölvívó mérkőzés.
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Tanqueresr—Czumbel Ászkélika és misztika
ÜÜ egybéfot*ielHt ennek elmélete iránt is érdeklődő embernek valóságos lexikonja —

siait könyvtára e munka. Ajándéknak nagy értéke és csinos kivitele miatt kiválóan 
Eri, alkalmas.

BB BBBBBBBBBBBBBBI

Erényi Böskc elutazott Bre.$ovba. A P. ónknA 
társulat nélkülözhetetlen művésznői -. E l , ű 
Böskc, kedden reggel elutazott OradeáiVero ra“"
' '-zas betegen feküdt. Teljesen még i>er eszmé­
gy égy ült fel, de a műsor megkovetal szemben 
az előadásokon résztvegyen. Brascc hne-v a sza- 
szeretcttel várta már a népszerű m F‘ .... ,____ 'utononnajaval

rr .. • biztos az állam-rielt műsor c
CLUJ (Ihász-Fekete szln.ársujdezekkel M V]j á,_ 

— Ulcso nepelcadasokat re t ^ „ .
Ih.'.sz társulat 10 es 15 leies IT 1 egyedik,
sorban az előadások előtt zár1'1 nei11 vallhat a 
egységes helyárakat. oliktis és az új rend

Szerdán délután fi órakopg tudnak férni cgy-
voyban. eStU !J órukor tanósabb bizonyítóit az 

Csütörtök ön délután 6 ;külése a Szentatyával.' 
orchideák. ágyán csak inkább jel-

Csütiirlökön c^-te 9 ór.rt liz perc alatt az egé­
száru cseresznye. I — de mégis kifejezése
oblaL:’- Délután'’^ ^Paság legfőbb lelki ha-' 
Winkle. — Este 9 órakor uralomnak távol kell 

Szombaton délután nem lehet az olasZ ál kun 
faiiyu. — Este 9 órakor: fc-ekély világi birtokának 
BRASOV (Parlagi-társuUe szavaival élve: sem az 

Szerdán este 9 órakdiet a pápa Őriző je. sem a 
n Csütörtökön este 9 Vnak udvari káplánja. Rendes helyárakkal.

Péntek délután 1 ó1 megferés lehelösvge kitü- 
Kadettszcrelem, operett, innak a vallásszabadságot 
lemente előtt. Rendes 1ks a tiltakozásból minden
Este bórakor premier:^denciával szemben. Az új 
DÉVA’ lesen katolikusnak mondja

Szerda: Helyet az f' Párhuzamos vonal a veg- 
Csütortók: Tessék pozhat. úgy az egyháznak,


